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Teljesen szabadkezet biztosított 
Sztálinnak Dólkeleteurópában 

a teheráni értekezlet
Moszkva katonai bizottságot küld Titóhoz - Nyugatnémetországot, 

Beloriumot és Hollandiát bombázták az angolszászok
Washingtonból jelentik: (B. T.) A be- 

her Házban közölték, hogy Roosevelt el­
nök hajlandó az országgyűlés előtt beszá­
molni kairói és teheráni tanácskozásairól, 
ha felszólítják.

Zürich. (Búd. Tud.): A Tat ber­
lini tudósítója szerint Benes és 
Sztálin között létrejött megálla­
podással kapcsolatban tájékozott 
berlini körökben felhívják a figyel­
met az angol és a szovjet megjegy­
zésekben felismerhető különböző 
felfogásra. — Míg az angol 
közlemények a megállapodásban a 
Szovjetnek Európa többi részébe 
vezető bid jelentőségét látják, a 
szovjet megjcgvzések ennél sokkal 
világosabban beszélnek. Félhivata­
los berlini körök szerint a megnyi­
latkozásokban nem titkolt győzel­
mi érzés van a Szovjetunió Délke­
lé ictirópában való befolyásának ál­
landó növekedése felett. Figyelem­
reméltónak mondják Berlinben Ti­
to tábornok alkotmányának egy­
idejű közzétételét, mert ebben az 
alkotmányban II. Péter jugoszláv 
királyról egyáltalán nincsen sző. 
Berlinben ■ az a vélemény alakult ki, 
hogv a moszkvai megállapodás és 
az angol visszahatás világosan el­
árulja a szövetségesek között Te­
heránban létrejött bizonyos meg­
egyezési.

Teheránban Sztálinnak, úgy lát­
szik, az angolokkal és amerikaik­
kal egyetértésben teljesen szabad­
kezet biztosítottak Délkeleleuró- 
pa politikájában.

r a az ered mén v világosan mutatja, 
hog\ London és Washington mi­
iven kevéssé van abban a helyzet­
ben. hogv a Szovjet imperializmu­
sát me.gáliíHa. A különböző érte­
kezleteken sem sikerült Sztálin po 
bókái céljait kiküszöbölni.

„Csehszlovákia“ és a Szovjet­
unó - mint szomszédos 

államok
Amsterdam. (MTI.): Az angol hír- 

zol gálát jelentése szerint illetékes 
londoni lengvel ltörök a következő 
észrevételt tették a csch-szov jet 
szerződésről cs az ahhoz fűzött 
jegyzőkönyvről:

\ cseh-szovjet szerződés azon 
az eben alapszik, hogy a Szovjet­
unió tisztelet ben tartja a cseh füg­
getlenséget és szuverenitást, más­
részt nem avatkozik Csehszlovákia 
belső ügveihe. Ha a Szovjet ugyan­
ezt az eh et alkalmazná a leng'- e1 
köztársaság irányában is. akkor a

a szovjet közleményekben Cseh­
szlovákia és a Szovjetunió mint 
szomszédos államok szerepelnek, 
holott a háborít előtt nem volt 
közös határuk.
Stockholm. (MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: A szovjet tájé­
koztató hivatala közleményt adott 
ki, melyben ismerteti Moszkva hi­
vatalos álláspontját a jugoszláviai 
menekültek ellentétei ügyében. Elő­
ször visszapillantást vet a közle­
mény Tito bizottságának kialakítá­
sára, majd ismét megállapítja, hogy 
a Szovjet elismerte a Tito-féle bi­
zottságot. Ezzel szemben Mihailo- 
vics tábornok „nem ért el mást, 
mint a Szovjet elutasító állásfogla­
lását''. A szovjet kormány most el­
határozta, hogy pontosabb értesü­
lések szerzése céljából szovjet ka­
tonai bizottságot küld Titohoz.

A Pesti írja: Zürichi jelentés szerint 
amerikai nehézbombázók hétfőn nappal 
támadási intéztek Nyug a (-Németország, 
Belgium, Hollandia, söl Amszterdam kör­
nyékén is.

hogy 24 órán belül aláírjon egy 
hármasegyezményt.

London. (Búd. Tud.): A szovjet- 
lengyel kapcsolatok rendezéséről a 
Manchester Guardian megállapítja, 
hogy egyes kérdésekben, amelyek 
annakidején szakítást idéztek elő a 
Szovjetunió és Lengyelország kö­
zött, most megegyezés jött létre.
Légióként a Szovjetben internált 
lengyelek ügye és a lengyel hadse­
reg szerepe a szövetséges hadvise­
lésben az a két kérdés, amely a 
legtöbb nehézségeket okozta. Ok 
van annak feltételezésére, hogy a 
Szovjet most nagyobb megértést 
tanúsít Lengyelország katonai tel­
jesítményei iránt, mint eddig. A 
Manchester Guardian levelezője azt 
írja, hogy a szovjet-csehszlovák 
szerződésnek az a szakasza, amely 
Lengyelországot felhívja az érte­
kezlethez való csatlakozásra, egy­
értelmű a szovjet ígéretével, hogy 
a háború után nem uv-mt-nH!,- Len­
gyelország ügyeibe. Az angol lap 
feltűnőnek találja, hogy

Nyolcórás üléseken 
tárgyalja a felsőház a költségvetést

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a vita iránt
sitotia Szluha javaslatát. Az elnök ezután 
bejelentette, hogy a felsőház a gyakor­
latnak megfelelően a költségvetésről szó­
ló javaslatot előbb általánosságban, majd 
részleteiben tárgyalja.

A képviselőház keddi illését 10 óra 
után nyitotta meg Krúdy Ferenc alelnök. 
Szőllőssi Jenő, a felhatalmazási törvény­
javaslat nyilaskeresztes vezérszónoka, 
beszéde elején hangoztatta, hogy .szük­
ség van rendkívüli felhatalmazásra, azon­
ban a kormány iránti bizalmatlanság 
miatt nem fogadja ei a javaslatot. Han­
goztatta, lmgy a gazdasági kérdésekben, 
nem lehet felfogásbeli különbség. Erős­
hez fi és szakértőkből átló gazdasági 
csúcsminisztériumra van szükség.

Az Esli Újság írja: A költségvetést »I 
készült törvény javaslat ma 1 órán, hol­
naptól kezdve 8 órás ülésen kerül a ! el­
sőiül/. elé, ahol igen nagy az érdeklődés 
a vita iránt. A kormány tagjai kedden 
délután Kálin v minisizterelnök elnökié- 
sével a rendes heti minisztertanácsra ül­
nek össze. A Magyar Élet Pártja cső tör 
lökön pártértekezletet tart, amely az. 
utolsó lesz. a karácsonyi szünet előtt Az 
értekezleten megjelenik a miniszterelnök 
a minisizterekkel együtt.

Budapestről jelentik: (MTI) Az. ország­
gyűlés felsőháza kedden délelőtt 10 óra­
kor ülésezett. Igen nagy volt az érdeklő­
dés.

Parányi Z-uginond báró nyitotta meg 
az ülést. Elismeréssel szólott 1 *5 éves 
múltját ünneplő országgyűlési gyorsiro­
da munkásságától Több kisebb .tetenvW- 
gfi bejelentés után Kukorelli György úJ- 
sőliázi tag a pénztigyminiiszterliez inté­
zeti kérést. Kedvezményes elbánást kér 
a háborús hősihalottak örökösödési i"e- 
téke tekintetében.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyim- 
niszter válaszolt • felszólalásra. A kot- 
many — mint mondotta — a legnagyobb 
•óin In alfa! foglalkozik ezzel a Kérdéssel 
Maid időzte az e tárgyban a képviselő- 
házban elhangzott kijelentéseit A pe.i>- 
iigyminWzter válaszát a felsőház cs az in­
terpelláló tudomásul vélte.

A napirend következő pontja t gazda 
■iági bizottság jelentése volt, a fe's ibáz 
választott tisztviselői tiszteletdíjának < s 
költség megtérítésére jogosult tagjai na­
pidijának niahh megállapításáról.

I Szluha Aladár szólt hozzá a kérdéshez, 
I aki 'a bizottság jelentésének elvet évi 

kerté. \ felsóház ezzel szemben elfogadta
SÄ tte isim awJ • *"«*> » ««*

RADIO-NAP
Irta : Dr Hlathy Endre léispat*

A Magyar Rádió műsorán decem- 
i bér 14-én néhány állandó jellegű 
müsorszám kivételével mindvégig 
Nagyvárad, Nagyvárad szellemi és 

I zenei élete és közvetlen környéké- I nek érdekességei elevenednek meg. 
Kitűnő gondolat a rádió vezetősé­
gétől az ilyen, egy-cgy városhoz 
kötött rádiónapok szervezése. Hálá­
sak is lehetünk ennek megrendezé­
séért.

Az egész ország figyelme fordul 
felénk és nem csak egyetlen egy 
rövidebb-hosszabb müsorszám ide­
jére, hanem jóformán az egész na­
pon át. Hogy mii jelent ez az ál­
talános megismertetés terén és mit 
fog jelenteni idegenforgalmunk fej­
lesztésében, felmérni nem is lehet, 
mert hiszen hosszú időre kiterjed 
az ilyen rádiónapnak a hatása és 
évek múltán is emlékezhetnek a 
hallgatók egy-egy őket érdeklő 
közvetítésre.

Az ország megtudja a mai napon, 
ha még nem tudta volna, hogy mi 
a mai Várad képe; megtudhatja, 
hogy a háborúval járó súlyos ne­
hézségek ellenére milyen nagy erő­
feszítéseket lett és lesz, hogy a 
megszállás húsz esztendeje alatt a 
megszállók részéről ve/e szemben 
tudatosan tanúsított elhanyagolás 
következményeit pótolja. Meg fog­
ja indní múltúnk érdekesebb feje­
zeteit, Nagyváradnak a magyar 
nemzet történetében hozott áldoza­
tait és kivívott jelentőségét.

Ha arra gondolok, hogy ma dél 
ben annak a Nagyváradnak a ha­
rangjai szólalnak meg, hogy hir­
dessék a törökökön Nándorfehér­
váron aratott magyar győzelem di­
csőségét, amely Nagyvárad maga is 
32 éven át viselte a török igát, há­
lával telik el a lelkem a Minden­
ható felé, aki méltatlan teremtmé­
nyéi, az embert, ilyen műszaki esz­
közök feltalálásához segítette és a 
Magyar Rádió minden hallgatójá­
nak a mi városunkból viszik el az 
áhítat hangulatát.

Szóhoz jutnak régi és új varadi 
és bihari költőink. A váradi ifjú­
ság énekkarainak, a váradi szalon 
és cigányzenekaroknak közvetíté­
sében is Várad életét látják meg. 
A helyszíni séták és párbeszédek 
ügyesen és szükségesen illeszked­
nek be az egész nap váradi rrtüso- 

{ruha. Papp Júlia énekszámaira bi­
zonyára tel fog figyelni mindenki. 
(Hvezni fogják a Cornevillci haran­
gok színházi közvetítését is, hiszen 
színtársulatunk teljesítménye ebben 
az operettben valóban sikeres és di­
cséretre való. A vendégkarnagy 
Paul Tibor irányiló munkája laki­
ban eredményes. Zeneiskolánk ta­
nárainak hangversenye a legmaga­
sabb értékű komoly zeneszómul- 
hemutatása terén bizonyltja be 
Nagyvárad versenyképességét. Ami­
nek egyébként a tegnapi filharmó­
niai hangverseny is igen ön-ende
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MAGYAR LAPOK

Báei Vali
ii!me?ik, ezprt december 14 
helyett

detiember 20-án es!e
kp le! * Keiermatus Kul-
(árpalotában, világvárosi ttiö-
sorra!. Zcmporán kiser dr. Ve*
rss-a Nándor, kontera! Csák 
Cservenák József

legyek elővételben a Nagy­
várad kiadóhivatalában.

Hasi sót meglepő és váratlan bízó 
nyitéka volt.
- Mindezeket egybevetve örömmel 

vós hálával köszöntjük a Magyar 
lNádiót Nagyváradon és arra kérjük, 
»frogy ismételje meg ezt a rádióna 
pót máskor is. Biztosíthatjuk és 
'erősen hisszük, hogy egy későbbi 
rádióközvetítésen ismét elöhaladá- 
$ okról számolhat be Nagyvárad, 
ismét új eredményeket mutathat 
¥el, városképének és a város életé­
vek jobb és szebb alakulását mond­
hatja el a helyszíni közvetítő, fo­
kozott irodalmi, művészeti és tudo- 
'inányos élet újabb sikerei\ el le­
het még jobb műsort biztosítani a 
majdani rádiónapnak.

Öngyilkos lett 
Tőrök Olivér 

zsadáeyi földbir­
tokos

Nagyvárad, dec. 14. Megyeszerte 
hagy megdöbbenést keltett a hír, 
amely kedden délelőtt terjedt el 
Nagyváradon és Bihar megyében: 
T örök ÖU\ ér zsadányi földbirtokos, 
vármegyei törvényhatósági bizott­
sági tag öngyilkos lett.''A hozzá­
tartozók és ismerősök értetlenül 
állanak az öngyilkosság előtt, amit 
valószínűleg idegösszeomlása kö­
vetkeztében követett ei a megye 
szerte nagy megbecsülésnek ör­
vendő Torok Olivér.

A vizsgálat megindult a megdöb­
bentő esemény mditóokainak fel­
kutatására
***** ♦♦ fcOfS* $3t»*****4i>

Több betörés tettese 
akadt mog a rendőri 

razzia hálójában

Ví/ét Béldy Alajos altábornagy 
szombaton ünnepélyes keretek 

között hirdeti ki a levente kiképzési 
évnek Stent László oltalma alá 

való helyezését
KÖS'" mJ. december 14 Mint hírt ad 

tunk róla, december Iá án nagy szab.-hi 
ünnepség kerteben hirdetik ki Szent 
! .i=z!ó oltalma alatt a váradi leventék ki 
képzési évét. Az Unepség a nemzet, s 
Nagyvárad \ áros szempont,iából nagyje­
lentőségű.

Az ünnepi műsor szombaton reggel ze­
nés ébresztővel kezdődik. Katona- és le­
vente zenekar járja be a várost, illetve 
annak főútvonalait. Előző napon, 17-én 
megérkeznek a H. M. hírverői, akik gép­
kocsira szerelt megafonon keresztül fog­
ják tájékoztatni utcákon és tereken a 
nagyközönséget az ünnepség részleteiről. 
Velük együtt érkeznek Váradra a hangos 
fiimezők.

Vitéz Béldy Alajos altábornagy, az if­
júság országos vezetője szombaton dél­
előtt fél 12 órakor érkezik a budapesti 
gyorssal. Fogadására megjelennek az ál­
lomáson a város polgári és katonai elő­
kelőségei, a leventeparancsnokság, az 
egyesület elnöksége és egy levente dísz- 
század a zenekarral Az altábornagy fo­
gad,ja az üdvözléseket, illetve tisztelgése­
ket s ezalatt a levente zenekar a Him­

nuszt internalia Az ünnepség előtt leál 
Iitták a Szent László téren a kocsi és \il 
lamos forgalmat. A meghívottak a dísz- 
emelvényeken, a nagyközönség a teret 
övező járdákon helyezkedik el. Az ünnep­
ség során, az alkonyati órákban kigvulla- 
nak a fények, s a tér belső részéi 200 
fáklyát lobogtató levente veszi körül,

Az altábornagy érkezését kürtszó jel­
zi. Révész Sándor ezredes, Arany Paszkál 
premontrei kanonok, leventeegyesüUti el­
nök és még több előkelőség kiséri foga­
dás után az altábornagyot a díszsátorhoz. 
Dobpergés közben megszólalnak a mega­
fonok, majd felhangzik a Himnusz s utá­
na az altábornagy intéz ünnepi szózatot 
az ifjúsághoz és ennek keretében kihir­
deti az 1944. évre a levente kiképzésnek 
Szent László oltalma alá való helyezését.

Arany Paskál elnök mikrofonba mond­
ja Szent László erény-igényit, amelyekre 
a leventedíszszázad ígérettel válaszol.

A téren lezajló ünnepséget gyorsleven­
ték fáklyásmenete zárja be, dobpergés és 
harsonák hangjai mellett, majd a menet 
megindul a Székesegyház felé...

Kedd, 1943. december 1 f

Mozik míísore
APOLLO: Csavargók 
BELVÁROS!; Csitmas kandúr 
CASINO: Bob herceg.
KORONA; Aranypaia,
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Tíznapos vizsgálat után 
befelezte a rendőrség* a varadi 

texlílárdrágfitók ügyének 
felgöngyölítését

A 16 kereskedő aktóit áttették a királyi ügyészségre

— beiktatás erdekeben.
A mai napig azonban semmiféle 

intézkedés nem érkezett enevonat 
kozóing sem n tarthatóságokhoz 
sem pedig az iskolákhoz. A tanfel’ 
ügyi tőségen szerzett információink
szerint a karácsonyi szünet az eje. 
mi iskolákban a népiskolai rendtar­
tás értelmében december 23-án kéz 
dődik és január 2-ával bezárólag ér 
veget. Ugyanez a rendelkezés van 
egyelőre érvényben a középiskolák­
ra nézve is.

Ami a tüzelőanyaggal való ellá­
tás kérdését illeti, a tanfelügyelő- 
ségen szerzett értesüléseink sze­
rint: a népiskolák általában el van­
nak látva fűtőanyaggal oly mérték-

Macalik képklállitása
a Széchényi-téri kioszkban még

december 19-ig

1 s£ryv4~ad, december H 
sápi számában megírtuk,

Lapunk teg- 
hogy a várad! 

rendőrség vasárnap éjszaka és hétfőn 
dcleőtt nagyszabású razziát tartott a vá­
rosban, amelynek során több keresett 
egyént állítottak elő.

Elfogták ezek között Nagy Bálint 
többszörösen büntetett és a váradi fog- 
inából nemregen szabadult kalvhassegc- 
c'fit, aki ?,7 utcán Herskovits Dezső Hu - 
"Vádi Janos-utcai lakostól ellopott ka­
matban sétált. A kabát értéke 1500 pen- 
g5 Elismerte kihallgatása során, hogy 
Eperjesi Lajos Kálvária-utca 13. szám 
alatti lakos fehére 200 pengős, Tóbiás 
Márton esengerbagosi lakos kárára pedig 
FOG pengős csalást követett el. Ugyancsak 
őt gyanúsítják Huger Mayer nagyváradi 
rabbi lakásán elkövetett lopással is, 
shonn in télikabátot és ruhaneműt lo­
pott el.

A rend" ;.'4 fm ; <• a2nrv;
f.úsítolt eiien a nyomozást.

Nagyvárad, dec. 14. A nagyvára­
di rendőrkapitányság bűnügyi osz­
tálya hétfőn befejezte a nyomozást 
annak a 16 váradi textilkereskedő­
nek ügyében, akik ellen, mint isme­
retes, a budapesti közel l at a síig \ i 
minisztérium detektivjei vezettek 
be a nyomozást.

A vizsgálat során a rendőrség 
őrizetbe vette Hajnal József nagy- 
kereskedőt, mert kétségtelen bi­
zonyítók merült fel, tiogy a 16 pen­
gő 38 filléres olasz flanellt 26 pen 
gő 38 fillérért adta e! 15 v áradt ke­
reskedőnek. A 4000 meter flanel! a 
kereskedők kezén további hasonló

emelkedést ért el és így a flanell 
a közönség elé 50—60 pengős ár­
ban került eladásra.

T íz nap- - vizsgálni után a rendőr­
ség a nagyszabású árdrágítást ügyet 
felgöngyölítette e$ kedden a 16 ke­
reskedő aktáit áttette a királyi 
ügyészségre további eljárás végett.

Az ügynek minden bizonnyal a 
törvényszéken lesz folytatása, ahol 
felelősségre vonják a gyanú alá ke­
rüli árdrágítókat.

Hajnal József jelenleg a kórház­
ban ran őrizet alatt, miután szív­
baja miatt a hatósági orvosok ke­
zelésre utalták.

Egyelőre nincs szó i karácsonyi 
vakációnak szénszünettel való 

kibővítéséről
Nagyvarad, dec. 14. Hírek ter­

jedtek el arról, hogy az iskolákban 
a fűtőanyag-hiány miatt korábban 
kezdődik a karácsonyi szünidő és 
későbben ér véget. Ez rendkívül ká­
rosan befolyásolná a tanulóifjúság 
előmenetelét, mert, mint köztudo­
mású, az iskolai év megkezdésének 
majdnem két hónappal való elha­
lasztása miatt amúgy is sokat vesz­
tettek a növendékek a tanulmányi 
időből s ezt a veszteséget máris 
csak a legnagyobb küzdelmek, tan- 

i anyag-összevonások és a növendé- 
i ke!: súlyos megterhelése árán lehet 

valamennyire behozni. Egy újabb

szünet úgy a tantestületeket, mint 
pedig a tanulókat még nehezebb 
helyzet elé állítaná. Mégis olyan 
értesülések vannak, amelyek sze­
rint a kultuszminisztérium és a 
közellátási minisztérium között tár­
gyalások folynak többhetes téli 
szünet, — úgynevezett szénszünet

ben, hogy december és január hó­
napban zökkenő nem állhat be s 
így a népiskolákban téli szünet be­
iktatása nem volna indokolt. Ha­
sonlóképpen kellő mennyiségű fűtő­
anyaggal rendelkeznek — egy-két 
nagyobb, de mégsem áthidalhatat­
lan nehézséggel küzdő intézet le­
számításával — a nagyváradi kö­
zépiskolák is, úgyhogy az igazga­
tók általánosságban itt sem látják 
szükségesnek a karácsonyi vakáció 
szénszünetté való kibővítését.

Ennek ellenére mindennap érkez­
het rendelkezés a minisztériumból, 
amely a karácsonyi szünet korábbi 
megkezdését és későbbi befejezését 
írja elő.

Mégy vagen ingyen tűzifát 
kapnak a váradi hadba- 
vonullak hozzátartozói
(Nagyvárad.) Hétfőn este az Er­

délyi Fárt nagyváradi két belvárosi 
körzete választmányi ülést tartott. 
Szabó Károly elnök üdvözlő szavai 
es Soás Lajos főtitkár jelentése után 
ismertették a nagyváradi fakrreeke- 
dők önkéntes négy vaconnvi tűzifa 
felajánlását, melyet karácsony he­
tében osztanak ki a város hadba- 
vonult hozzátartozói között.

Ezúton is kéri az Erdélyi Párt a 
fakereskedőket, akik felajánlásaik­
kal támogatni óhajtják e nemes célt 
hogy ebbeli szándékukat a Magyar 
Házban jelentsék he.

Szabó Károly elnök ismertette ni 
iparosta none hiány leküzdésére vo­
natkozó lépéseket. Közölte, hogy 
eddig 10 székely tanom' került Tá­
radra és további utánpótlás várható 
Székelyföldről. A tanoncottlmn fel­
állítása is szóba jött. Dr Czeglédv 
Miklós pedig bejelentette, hogy Szé­
kelyföld vasúthálózatának 
léséről tervezetet nyújt be 
te kés miniszterhez.

fedetlesz-
az ille-

*WS®t9BB»3B«-B»aaSai UBM- 
Prima kivitelű *
arany és króm 
svájci órák ÄCS TIBOR Nagy választék­

ban valódi- es 
hamis ékszerek

Nagyvárad, Szechyenyi tér 6. szám.
Alkalmi és ünnepi aiűndéktárgyak ! Ékszer- és óra iavitások

*>:csü kar scsímvi »tándé'.v«<nr 5
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Kirovgrad és Cserkaszi 
az orosz támadások középpontja

Heves ellentámadást kezdett u Szovjet Zsitomirtóí északkeletre 
Csigalassúsággal haladnak az olaszországi angolszász hadműveletek

Mit tartalmaz az orosz-csehszlovák egyezmény
Benn. MTI. A harcok középpontja jelenléti a kirovgratli 

térségben van, ahol az oroszok vagy a várost akarják elfoglalni 
vagy annak megkerülésével akarnak előrenyomulni. Az orosz Iá 
máriásokat német ellentámadások szakítják meg. A helyzetről 
nem lehel tiszta képet alkotni. Tájékozott német katonai körök 
hrn a helyzetet nyugodtan ítélik meg. Súlyos elhárító harcok 
folynak még Gscrkasszi térségében is. Az olasz harctéren emlí­
tésre méltó esemény nem történt. Az előre meghatározott ke­
retben folynak a harcok a Balkánon is, ahol azonban össze 
függő arcvonalról nincs szó.

Berlin. (MTI.) A Führer l'őhadi- 
i$álli*áról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli" A kirovgradi szakaszon és 
Cserkas*zinál az ellenség vasárnap is 
tsámos támadást intézett váltakozó 
erővel. A súlyos elhárító harcok nem 
reökkenő erővel folynak tovább. A 
Zsitomirtóí északkeletre levő térség­
ben a szovjet újonnan odavont erők­
kel heves ellentámadást kezdett, de 
visszavertük. Csapataink ott ismétel­
ten támadást indítottak és szétvertek 
egy ellenséges hídfőt a Te le rév nyu­
gati partján. Az llmen-tótól északra 
egv vadászhadosztály roham csapatai 
meglepetésszerűen betörtek egy jól 
kiépített ellenséges támaszpontba. Az 
egy szovjet zásslóaljhól álló legény­
séget megscmmieflettük vagy foglyul 
ejtettük. A keleti arcvonal többi ré­

szén vsak helyi jelentőségű harcok 
folytak

A délolaszországi arcvonalon a nap 
nagyobb harci cselekmények nélkül 
telt el.

Néhány ellenséges repülőgép az el­
múlt éjjel zavaró repüléseket végzett 
a rajna-westfáliai iparvidék felett. A 
gépek közül egyel lelőttünk.

Berlinből jelentik (MTI.): Az In- 
terinf jelenti a keleti arcvonal kö­
zépső és északi szakaszáról: Né­
met támadó és rohamcsapat vállal­
kozások december 12-én a középső 
szakasz különböző helyein az állá­
sok megjavítására vezettek. Itt fog­
lyokat és zsákmányt szállítottunk 
hátra. Több szovjet támadó kísér­
letet részben jól irányzott tüzérsé­
gi tűzzel szétvertünk, részben a 
német főarcvonal állások előtt. A

légi haderőket mindkét részről csak 
kis mértékben vetették harcba. A 
német vadászok lelőttek 14 repülő­
gépet, a német légelhárítás pedig 
két szovjet teherrepülőgépet.

Cél nélkül bombáznak 
az amerikai bombázók

Berlinből ■ jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: Észak­
amerikai bombázó kötelékek hétfőn 
a déli órákban teljesen felhős idő­
ben. célzás nélkül bombákat dobtak 
egyes városokra az északnémet 
partvidéken. Mint az Emden elleni 
támadásban, most is különösen la­
kónegyedeket találtak el. Az idő­
járás következtében az ellenség a 
tervezett összpontosított támadást 
kénytelen volt részlet vállalkozások­
ra felbontani. Az északamerikai 
bombázók erős vadászkísérettel ér­
keztek és távoztak. A német légvé­
delmi erők már több négymotoros 
bombázó lelövését jelentették.

Berlinből jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A né­
met légvédelem december 12-én há­
rom angolszász repülőgépet lőtt le, 
amelyek zavaró repülést végeztek 
a rajnai iparvidék felett.

Am orosz-csehszlovák egyezmény újabb lépés 
a Szovjet részéről az európai ügyekben való

teljes részvétel felé ?
Londonból jelentik: (Búd. Ind.) Az 

Exhanzr Telcgraphe rínak a vélemé­
nyének nA kifejezést, hogy az orosz- 
csehszlovák egyezmény aláírása a 
szovjet részéről ujahh lépés az euró­
pai ügyel* ben való teljes részvétel 
leié. I szerződés azt bizonyítja. IwgY 
Oroszország a háború után jelentős 
szerepet főz látszani az európai kon­
tinensen. f Szovjetuniónak és Cseh- 
szlovakiunak hosszú közős határa van 
és mindkét államnál; érteke, hogy 
ezen területi adottság szoros együtt­
működésre vezessen.

Zürich. (MTI.) Az. United Press je­
lentése szerint az orosz-cseh szerző­
dé* többek között a következő hatá­
rozatokat tartalmazza; U A Szovjet­
unió é* Csehszlovákia a végső győze­
lemig folytatják a háborút Nem H öt­
szög és. szövetségesei ellen. 2. A két 
állam cgvmásl kölcsönösen támogat­
ja. 3. \ háború befejezése után a két 
állam azonnal szoros gazdasági 
együttműködés re lep. 1. A Szovjet­
unió cs t ,äpbszlo v áki a kölcsönösen 
nem avatkoznak egymás belpolitikai 
ügyeibe. Azokat a szomszédos ál­
lamokat. amelyek nem állanak szö­
vetségben \ éinrtországi/al. felszólít­
ják. bog' csatlakozzanak ehhez a szil - 
vétséghez.

Bettes vasárnap a sajtó képviselői 
elejtt kijelentette.hogy ennek a szer­
ződésnek aláírásával Oroszország *’s 
Csehszlovákia visszatért a bábom 
előtti politikához.

Stockholm. I M IT.) \ N< mH I ! 
jelenti; \ szovjet bin rod a jelenti a
lienes és a szovjet! -m1 ruy töröl! 
szerződéihez tartózó jegy zukön> v

szerint, ha a Sovjclunióval vagy 
Csehszlovákiával határos más ország, 
amely a háborúban német támadás 
tárgya volt. csatlakozni kíván a szer­
ződéshez, akkor a szerződő felek köl­
csönös megegyezés esetén lehetőséget 
adnak, hogy szintén aláírja a szerző­
dést.

Törökország saját kezdemé­
nyezéséből nem indít háborúi 

Németország ellen
Inkáin. (MTI.) Az amerikai rádió 

vasárnap közvetítette Sznradzsoaln 
miniszterelnök beszedet, amely sze­
rint a költségvetés több mint hetven 
százalékos többletét a hadseregre for­

dítják. Ez a hadsereg egy pillanatig 
sem fog habozni vérét ontani, hogy 
megmentse Törökország legszentebb 
örökét. Törökország függetlenségét.

London. (Bml. Tud.) A Daily 7 e- 
legraplie Ankarából származó jelen­
tése annak a véleményének ad kifeje­
zést. hogy Törökország nem szándék­
szik belépni a háborúba és saját kez­
deményezéséből semmiesetre nem in­
dít háborút Németország ellen. Tö­
rökország minden téren hajlandó tá­
mogatni a szövetségeseket, azonban 
olymódon, hogy ezáltal ne szolgáltas­
son Németországnak okot fegyveres 
beavatkozásra. A lap szerint Kairó­
ban közeledés jött létre Törökország 
és a Szovjetunió között a Balkán há­

ború utáni statusa tekintetében. Tö­
rökország ugyanis nagy súlyt fektet 
arra. hogv a Balkan ne legyen túlsá­
gosan erős nagyhatalmi befolyj* alatt 
és Törökország főkén* attól tartott, 
hogy az európai határén is rá fog ne­
hezedni a Szovjetunió uv urnája. 3 a- 
lószínű, hogy Kairóban I n-okország 
bizonyos biztosításokat kapott az 
orosz szándékok tekintetében.

Szaradmg'u m<i nyilatkozik 
a török sajtónak a nehtiki!

Istiinbulból jelentik■ (MII) A Ne­
met TI jelenti: Ankarában hétfőn 
megnyitották a török »litó eri.dei 
nagygyűlését. Szaradssoglu miniszter- 
elnök kedden fogadja a főszerkesztő­
ket és a napilapok politikai szerkesz­
tőit é* nyilatkozik előttük a politikai 
hely zero I.

Péter smb király elismer* 
n Tito kormány??

London. (Búd. Tud.) Az Obserber 
lehetetlenségnek tartja, hogy Péter- 
szerb király a kairói kormányt elejti 
és Tito ideiglenes kormányát ismer 
el Jugoszlávia törvényes kormánya 
nak.

Genf. (MTI.) A Német TT jelent;. 
Londonból jelentik: Min1 a Dm!\ 
Scotch jelenti, a brit kormánynak 3 
Tito-kormánvró! szerzett minden ér­
tesülése arra mutat, hogy a 1 ito-kor 
mánv pillanatnyilag nem szándékszik 
megegyezésre jutni a kai mi jogosai”'" 
emigráns kormánnyal. hanem rajt 
útját szándékszik járni.

Ankara (Bml. Ind.) A török rádió 
szerint a szovjetkormány elhatározta, 
hogy a Ti to-kormányt Jugoszlávia 
törvényes kormányának ismeri el

Vittorio Mussolini a közííisr 
sági fasiszta párt néroüorsz^t 

főtitkára
München. (MTI.) A Német TI je­

lenti: Münchenben a fasciő székhásS 
ban zajlott le a közársaiaari o!a.: '■ 
fasció első németorsaág értekezlete, 
amelyen 70 kőrzetv ezető mit reszt 
330.000 fasiszta képviseletében.- Az 
értekezlet elnöke Vittorio Mussolini 
volt, aki leszögezte, hogy a köztársa­
sági fasiszták töretlen hűséggel álla­
nak Németország és Japán oldalán 
és velük együtt küldenek a > f gsn 
győzelemig. Beszéde után a/, értékét- 
let elfogadta a köztársasági fasiszta 
párt ideiglenes alkotmányom! c? a 
közigazgatás szervezetéről benyújtott 
javaslatot. Ezután őitorio Mussolini1 
megválasztották a köztársaság! fasisz 
ta párt németországi főtitkárává

Hétezer fasiszta tisztviselőt ment fel a Bados
kormány a szolgálat álé"

Zürich bál jelentik: (Vili.) Lili al­
sóból jelentik: A brit rádió jelentése 
szerint a Radoglio kormány BadogUo 
tábornagy elnöklete melleit minisz­
tertanácsot tartott. V belügyminisz­
térium bel vette* államtitkára beszá­
molt Nápolyban Sfonza gróffal. B*>ns- 
detlo C.rncoral és más személyi« 'írek­
kel folvt.ilotl tárgyalásairól, az ipari 
é- muilkaiigvi minisztérium bel ve* I e« 
államtitkára pedig az éMmUzerellá- 
t:ís kérdésében fob ! • ■ oit tárgvulá-

.!t he. 'légii* I iii*
felhívást, ame-

sol, ro; számol 
nagy felolvasott eay 
ivet a kör/etvezetökhöz intéz*'!t 
lin’d'h'll felszólítot minden ! , 
nokol. hogv azonnal tei-jen v i.-sza hi­

vatalába. különben elbocsátottnak 
tekintendő. A kormány azután meg­
szavazott egv rendi letet, amely min­
den fasisztát kizár az állami közigaz­
gatás munkájából.

Rómából jelentik• (Mil.) Mint a 
köztársasági fasiszta kormány rádiója 
jelenti. Renncni volt kö/.mnnkniisyi 
miniszter és Padovlni tábornokot le- 
la rtóztatták.

Lisszabon. (M ii.) Az angol liirs/.ol 
gálát napold jelenteje szenti1 a oa- 
dog!io-korma’iv f.isisztaellenes törvé­
nye értelmében 3 hónap múlva 3 ezer 
magasabb rangú hív ai a!" "'kot re 
ezer ’ -n'í'i '■ ' *kot :• •••
lenek fel aluisaikto,. Az. ipaiugyi *'•j

lám titkár, a törvény szemzője kijei ifi- 
telte. hogy lő napon belül nyovlii iz- 
iatásíikat kell kérniük mind - zoknik 
a hivatalnokoknak. akik a fasiszta 
nagytanácsnak vagy- a fasiszta t-a mu­
rának tagjai. akik polgárnő derek 
vagy politikai titkárok voltak ötezer 
lakosúnál nagyobb városban vagy hí­
zom os pártki tüntetéseket hordtak.

Fg’ ím < mozßälmassi ^
a fe* «**r éfa

Szófiából jelentik: ! MTI.) * brd-
"i’r I rlp-ditil 'ii élelbr-i bizonys /o- 

; I mo.Tcliar:" g é sz! vihető. 1z or- 
1 ... g\üL s Tó napos szünetét a kor-

1/

s
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trnjny tagjai a miniszterelnök vezeté­
sével vidéki felvilágosító körútra 
használják fel. A miniszterelnök ál­
landó megbeszélést folytat közben a 
politikusokkal. A kormány feltűnő 
mozgékonyságát a belpolitikai hely­
zet megszilárdulására irányuló műve­
letekkel. különösen pedig azzal ma­
gyarázzák, hogy n bolgár képviselő­
höz február 25-én lejár. Jólértesiilt 
körök szerint egy esztendővel meg­
hosszabbítják ezt n megbízatást, de 
még mindig lehetséges az időközben 
elhalálozás miatt megüresedett 25 
képviselői állás betöltése. Ezért, mi­
vel a Ház most szünetel, a belpoliti­
kai helyzet, végleges kialakulása kü­
lönböző megbeszélésektől függően 
illákul.

Äz amerikai hadserea teafái 
is jelöltetik magukat n 

elnökválasztáson
Lisszabon. (MTI.) Stímson ameri­

kai hadügyminiszter új rendelkezése 
folytán az amerikai hadsereg tisztjei 
is jelölhetik magukat az elnökválasz­
táson, Ez a55 intézkedés ösztönzést ad 
annak a kívánságnak, hogy Mar 
Arthur tábornokot a jövő évi válasz­
tásokon köztársasági elnökjelöltté ne­
vezzék ki. Ez a rendelkezés módot 
nyújt arra. hogv Stímson sorhajó- 
hadnagv, Minesota volt kormányzója 
is jelöltesse- magát.

Elfogadta a Felsdház pénzügyi 
bizottsága a jövő évi költségvetésről 

szóló törvényjavaslatot
Czettler Jenő a bizottság új elnöke

f Magyar Távirati Iroda jelenti:
A felsőház pénzügyi bizottsága Posch 
Gyula helyettes elnök elnökletével, 
hétfőn délelőtt és délután tartott ülé­
sén, amelyen Kállav Miklós minisz­
terelnök vezetésével a kormány min­
den tagja részt vett letárgyalta és el­
fogadta az 1944 évi állami költségve­
tésről szóló törvényjavaslatot. Czett­
ler Jenő előadó után. aki ismertette 

törvényjavaslatot, gróf Sommsieh 
László Őr Ily Imre, Baranyai lápót, 
Koós Zoltán, Biró Zoltán. Papp Kál­
mán és gróf Bethlen István szólalt 
fel, majd Csatay Lajos honvédelmi 
miniszter, Reményi-Schneller Lajos 
pénzügy mi riszt er és végül Kai lay
Miklós miniszterelnök válaszolt a vita

órán elhangzott érvekre. A pénzügyi 
bizottság a törvényjavaslatot általá­
nosságban és részleteiben változatla­
nul elfogadta. Az ülés befejezése 
előtt gróf Teleki Gyula tekintettel 
arra, hogy Wckerle Sándor, a bizott­
ság elnöke a felsőház elnökévé tör­
tént megválasztása folytán a bizott­
ság elnöki tisztségéről lemondott, ja­
vasolta a bizottságnak, hogy az el­
nöki széket Czettler Jenővel töltse 
be. A bizottság az indítványnak meg­
felelően egyhangú határozattal Czett­
ler Jenőt megválasztotta a pénzügyi 
bizottság elnökévé. Czettler Jenő kö­
szönetét mondott az iránta 
vánult bizalomért,

Roogeveü Szicíliában,
Clibraltá rban

Stockholm. (MTI.) As angol hir- 
szolgálat kössH, hogy Roosevelt elnök 
látogatást tett Szicíliában.

Madrid, (MTI.) A Német TI je­
lenti: Edén Kairóból hazatérőben
rövid időre megszakította útját Gib­
raltárban ahol valószínűen az ott 
tartózkodó Sámuel tíoare nagykö­
vettel megbeszélést folytatott.

Hőmmel megszemléli g imi 
végfal védelmi berendezése­

ket I
Stockholm. (Búd, Tud.) Rommel 

tábornagy Dániából Norvégiába uta- 
2©tt, hogy megszemlélje az- ottani vé­
delmi berendezéseket.

Stockholm, IRúd. Tud) A dániai 
Jütland nyugati részén vasarnap sza­
botázs-csoport ok felrobbantottak egy 
fémipari üzemet és egy nagy áraro- 
átalakítisi telepet.

Szil netol 9 gyors- és személy 
forgalom Németországban 

polgári személyek számára
Berlinből jelentik (Búd. Tud.): 

Németországban december 15 és 
1944 január 3 között a gyors- és 
személyforgalom polgári személyek 
számára szünetel. Polgári személy 

* ■ ak külön engedély alapján utaz- 
hatik. Ezzel azt akarják lehetővé 
tenni, hogy elsősorban a bomba­
találatok kövekeztében szétválasz­

tott családok tölthessék együtt az 
ünnepeket.

London elismeri az olasz­
országi német ellenállás ma­

kacsságát
Stockholmból jelentik (MTI.) A 

Német Távirati Iroda jelenti: A 
szövetségesek előnyomulása Olasz­
országban csigalassúsággal történik 
— állapítja meg a/ Alton Tidnin- 
gen londor.i tudósítója. Londonban 
elismerik, ho- ' ,, m met ellenállás 
négyen makacs.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦******4*4444***44444444444444444444444444<M

Szabó Dezső kapta a Magyar 
irodalompártoló Társaság tízezer 

pengős nagydíját
Budapestről jelenti a Magyar Or­

szágos Tudósító: A Magyar Iroda­
lompártoló Társaság választmánya 
most tartotta ülését, amelyen a tár­
saság tízezer pengős nagydiját Sza­
bó Dezsőnek ítélték, mint aki a tár­
saság megállapítása szerint életmű­
vével, tisztán irodalmi eszközökkel. 
a legnagyobb szolgálatot tette a 
magyarságnak. Három-három ezer 
pengővel tüntették ki a következő­
ket: Bitó Lajos (Anyám), Erdélyi 
József (Remény). Kodolányi János 
(Julián barát, Vas fiai és Boldog

Margit). Németh László (Kisebbség­
ben), Sinka István (Vád), Szabó Lő­
rinc (összes költeményei), Szabó 
Pál (Lakod alom-keresztelő-bölcső). 
Tamási Áron (latrom játék). A vá­
lasztmány még 1500—1500 pengős 
tiszteletdijjaJ tüntette ki Asztalos 
István: Uj esztendő, Borsi Dénes: 
Hazai füst, Rnzdödi György: Szé­
kely bánja, Gulyás Pál: Az Alföld, 
Kádár I.ajos: Csukás Péter, Tatai 
Sándor: Zápor. Vass Albert: Far­
kasverem című müveit

műsoros előadási Ittrlmmk « Szigligeti Színházban
Városszerte öles plakátok hirde­

tik, bogy a jobbsorsú gyermekek 
szegényebbsorsú gyermektársaik 
felruházására folyó évi december 
bő 10-én — vasárnap — délelőtt 
11 órai kezdettel a Szigligeti Szín­
házban műsoros előadást adnak. 
Műsoruk első részét szavalatok, 
zene, tánc és népi játék tarkítják, 
a második rész karácsonyi hangu­
latot nyújt. Városunk összes népis­
kolái: róm. kalb., református, evan­
gélikus és az állami iskolák igaz­
gatóságai, tantestületei és az isko­
lás gyermekek együttesei betek óta 
lázasan, nagy szeretettel készülnek 
a nekik — szivük és akaratuk sze­
rint — eseményszámba menő sze­
replésre.

Gyermeki szivek és akarások se­
gítenek a magyar jövő reménysé­
gein, nincstelen gyermektársaikön. 
Akicójukat megindították és azt 
becsülettel végre is hajtják, most 
már csak az vár beteljesedésre. 
hogv a johhmődú felnőttek meg­

értsék hivő szavukat, szép és • ne­
mes elgondolásukat és azt kellő 
anyagi támogatásban részesítsék. 
Ebben nem elegendő a színházi 
jegy megváltása, aki csak teheti, 
felül fizetés formájában is támogas­
sa a kicsikék példaadását. A szín­
házi előadás jövedelme csak né­
hány gyermek felruházására ele­
gendő, ezért csak úgy lehet meg­
felelő anyagi sikerre számítani, ha 
a pénzügyi-, kereskedelmi- és ipari 
intézmények, üzemek, kereskedők, 
iparosok és tehetős magánosok 
adományokkal többszörösen hat­
ványozzák a színházi előadás re­
mélt jövedelmet. Felit!fizetések, il­
letve adományok a Városi Népmű­
velési Bizottság Titkári Hivatalá­
hoz (Szilágyi Dezső utca 12. sz., Te­
lefon 24—88.) küldhetők, melyeket 
a rendezőség esetröl-esetre a napi­
lapokban nyugtáz.

A magyar gyermek magvar jö­
vő, magyar testvér segítsd!

14 rädlet®5 8í3fifáf uiepcozeiü, becserélem, átdolgozom
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Ma 22 éve tért vissza 
Sopron, a Hűség 

Városa
í Magyar Országos Tudósitó je. 

lanti: December 14-én van 22 éve« 
évfordulója annak, hogy Sopron és 
a környékbeli községek népszavazás- 
sál tettek tanúságot a magyar haza 
iránti hűségről. Ebből az alkalomból 
a Budapesten székelő Sopronmegyei 
Kör népes összejövetelt rendezeti a 
Magyar Házban. Vitéz Somagyvári 
Gyula, a kör elnöke, valamint Sop­
roni Thinner Mihály nyugalmazott 
polgármester méltatta a nap jelentő- 
ségét.

Bajtársi parancs
December lú-án (csütörtökön) este 

fel 7 órai kezdettel vitéz Gödry Já­
nos vezérőrnagy úr, szövetségünk 
Rákúezi-út 13. szám alatti székházé 
ban nemzetvédelmi előadást tart. 
Azon való részvételt minden hajtár­
sunk tartsa kötelességének. Ezuten 
ezen előadásra tisztelettel meghívjuk 
a vitézeket és a nemzetvédelmi ke­
reszteseket is. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦444.444.44 4444444*

Or Szabó Lajos nagyváradiét! 
lelkészt leventelelkész! teen­
dők ellátásával bízták meg
(Nagyiarad.) Megtisztelő megbí­

zatás érte dr Szabó Lajos nagyvá­
radi református lelkészt. A Magyar- 
országi Református Egyház Egyete­
mes Konventjének Elnöksége az el­
nökségi tanán« határozatában nyert 
felhatalmazás alapján kiegészítő le- 
ventelelkészi teendők ellátásával 
bízta rrteg. A megbízatást az Egye­
temes Konvent Elnökségének neve- 
ben dr Ravasz László püspök lel­
kész! és dr Balogh Jenő titkos taná­
csos, főgondnok világi elnökök ír­
ták alá.
4444♦♦♦**♦♦ *♦♦***.**.».**♦ 444*

Marisa Dénes dr tanügyi 
tanácsos nagysikerű 

előadást tartott az Érdél.?! 
Fiatalok körében

(K agy várad.) A Magvar P á zb ? e 
tartotta szokásos vitaestjét az Er­
délyi hiatalok Köre tegnap este. Elő­
adó dr Mártsa Dénes tanügyi főtaná­
csos kir. tanfelügyelő volt. Nagyha­
tású a „Keresztény nemzeti gondolat 
és a marxist a felfogás közti harc“ -— 
című beszédében lerántotta a leplet 
az istentagadó, zsidó Marxról és szel­
lemi szüleményéről, a nemzetközi 
szociáldemokráciáról. Megállapította, 
bogy a magyarság csak az igazi ke 
reszténységben, a haza «4 a család 
ollhatatlan szeretettben állhatja meg 
helyét ebben az apokaliptikus küz­
delemben.

Az előadáshoz Emödi János, Soós 
Lajos, Barllia Károly, Szabó Karoly 
és dr Kortsmáros László szólott hoz­
zá. Dr Kortsmáros országgyűlési kép 
viselő vázolta az 1918-as marxisták 
működését amennyiben azok a tö­
megbe dobott hangzatos jelszavakká! 
akartak uralkodni. Midőn szégyenle­
tes de üdvös menekülésük után 
Szovjet-Oroszországban kikötöttek
ott már nem kövei élték jelszavaikban 
n gyűlés e« szúlárszabadságot, » szí 
bad választójnuol sí11. Már nem voV
•1 ’ ■ njort n f! riár ntfiii i* i» o 11
-.szaiiNij választó polgár. '
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Hlatky Endre fttispAn előadása Nagyvárad
zenei meltlárél

Mai filharmóniai hángverseny esténk al­
kalmára a Krüger Jenő elnöktől vett 
igen megtisztelő felkérés folytán köteles 
ségemmé vált, hogy néhány mondatban 
méltassam a filharmóniai egyesület újon­
nan induló munkáját és ennek városunk­
kal kapcsolatos jelentőségét.

Mint ahogy minden új mozzanatnál 
nemcsak a jelen és jövő szempontjait keM 
mérlegelni, cn ezúttal is visszatekintek 
Nagyvárad zenei múltjába, mert a múlt 
az, ami biztatást adhat a jövőre, hogy a 
régi eredményeket újból elérjük és a ré­
gi mulasztásokat a jövőben kipótoljuk.

Nagyvárad hely-történeti irodalma — 
erre irányuló gyűjtésem alapján joggal 
mondhatom — óriási. Mégis igen sok 
tekintetben teljesen hiányos. A mi zene, 
történetünk érdekes adatai sincsenek kel­
lőképpen felkutatva, egybegyűjtve, ho­
lott, mint látni fogjuk, érdemes lenne er­
ről egy monográfiát összeállítani, mert 
ha nem is tenne valami nagy terjedelmű, 
mégis nagyón értékes tényeket ismertet­
hetne.

Ha országos viszonylatban nézzük a 
filharmóniai társaságok megalakulását es 
működését, akkor megállapíthatjuk, hogy 
« Budapesti Filharmonikus Zenekar az el­
ső rendszeres hangversenyét éppen 90 
esztendeje, 1853 november 2t)-án rendez­
te. Erkel Ferenc vezényelt ekkor és be­
mutatásra került Beethoven VII. szimfó­
niája Ez az adat azért érdekes, mert bár 
a budapesti zenei élet messze mögötte 
maradt a béésinék, mégis ilyen állandóan 
működő társaság réndszéres hatigvérse 
nyéihék a megízervezésébén Budapest 
megétőzte Bécsit hét teljes esztendővel 

Filharmóniai rendszeres zenekarunk 
Nagyváradon az első világháború előtti- 
időben a ma élők nemzedékeinek korá­
ban nem iétézétt. Bár elődeink is rendez 
iek időnként mágis színvonalú hangver­
senyt, mégis inkább egyés művészek, 
vagy kisebb előadó csóporték vendégsze- 
rrpeltétísével elégültek ki. És azok a 
varadiik, akik filsarmóniai hangversenye­
ket kívántak hallgatni, felutaztak a hu 
dapesti haúgvéráenyekre. Talán éppen en­
nek a felutazáshak a lehetővé válása is 
elősegítette, hogy lassan megérett egy 
Filharmóniái aüandó zehéegyiittes meg­
alakításának régi terve a megszállás alá 
került Nagyváradon

1920-ban kezdte meg ez az alakulás a 
működését és 1925-ben újraszervezte ön­
magát, A célja az volt, hogy idényenként 
hat hangversenyt tartson és népszerű elő­
adásokkal emelje a tanúló ifjúság zenei 
ismereteit. Az ifjúságot is bevonta zene­
kari tevékenységébe. Ennék az igen di­
cséretes tevékenységnek az élén, mint az 
egyesület elnöke, Szmazsenka Ernő ál­
lati. Karnagyként tevékenykedett benne 
Vomácska József és Máezalik Alfréd. 
Nagyvárad zenei életének ezek a lelkes 
\ezet6i és munkásai igen megérdemlik, 
hógy ma, amikor ismét filharmóniái 
hangversenyre gyűltek össze Várad zené­
szei és zeneértő hallgató közönsége, há­
lával, kegyélettel és köszönettel emlé­
kezzünk meg róluk.

Az akkor kifejezetten kisebbségi szán­
dékokból fakadt összeműködés is elet 
szép eredményeket tudott elérni. Ebben 
látom a biztosítékát annak, hogy minden 
háborús nehézség ellenére is most új 
életre kelt filharmonikus tömörülés ezen­
túl már valóban rendszeresen és állan­
dóan, zavartalanul cs egyre nagyobb je­
lentőséggel be fog.ia tölteni, az időköz 
ben mintegy 20.000 emberrel megszapo­
rodott nagx< aradi la kos.-ág támogatásá­
val, zeneművészeti ér általán»! közműve

lödési feladatát és küldetését.
De nézzük meg egy kicsit Nagyvárad 

és Bihar megye zenetörténeti múltját s 
ragadjunk ki belőle néhány adatot.

Mindenekelőtt állapítsuk meg, hogy at- 
Ingo jelentőségű zeneegyesületünk nem 
igen volt és ha volt is, nem fejtette ki 
azt a működést, amit egyes magyar váro­
sok történetében meg lehet találni Nyil­
vánvaló, hogy nem hasonlíthatjuk ma 
gunkat ahhoz a Sopronhoz, amely Bees­
nék közelségében, az Esterházy hercegek 
mindenkori nagy zenepiirtoló tevékenysé­
gének szomszédságában 1829 óta igen 
tevékeny zeneegyesülettel rendelkezik, 
amely évtizedek óta már rendszeres fil­
harmonikus hangverseny-rendezéssel is 
jelentőségre tett szert. Az is nyilvánvaló, 
hogy egyházzenei vonalon az a Nagyvá­
rad, amelynek székesegyháza csak 
évre tekinthet vissza, elmarad pl. Buda­
pest mögött, ahol az egyik templomban: 
a Belvárosi plébánián a főváros, mint 
kegyúr, maga tartja fenn a török kiűze­
tése óta az ének- és zenekart, míg a má­
sik templomban: a Budavári Koronázó 
Főtemplomban, amit Mátyás-templomnak 
is hívnak, csak a legutóbbi 160 évről 
nágyszerű zenetörténeti anyag van, de az 
ének- és zenekar még sokkal régebbi.

Mi nagyváradiak nem hasonlíthatjuk 
magunkat ezekhez a példákhoz. Azonban 
a mi zenetörténetünk sem egészen üres. 
És a mi székesegyházunk és püspöki ud­
varunk története rejti és foglalja magába 
a nagyobb zenei események és az állandó 
zenei társaság történetét. Ez pedig or­
szágosan is jelentős volt. Csak két nevet 
említek a XVIII. századból, az egyik: a 
nagy Haydn öccse, Haydn János Mihály, 
aki 1737-ben született és Nagyváradra 
175(J-ben került, hogy 5 évig itt irányít­
sa a püspöki udvar és az akkori székes- 
egyház vagyis a mai Szent László temp 
lom zeneművészeti életét. ! 762-ben azután 
elkerült Nagyváradról Salzburgba, ahol a 
világhírű Peterskirche ének- és zeneka­
rinak irányítását bízták reá. Ez maga bi- 
jonyitja, hogy milyen nagy zenei tehet­
ség volt. A másik név a zenetörténetben 
még sokkal ismertebb: Ditter von Dit­
tersdorf, aki két évvel volt fiatalabb, 
mint Haydn és aki 1764-ben került Nagy­
váradra Haydn utódául. Az ő orotorium- 
jai, vigopérái és egyéb szerzeményei igen 
értékesek és nevezetesek. Mint karnagy 
és mint zenei tevékenység irányítója is 
kiváló ember volt, amit az bizonyít, hogy 
Nagyváradról Németországba, Boroszlóba 
került és az ottani prírnási ének- és ze­
nekarnak lett a karnagya. Megvan az 
életrajza, amelyet 6 maga írt meg em­
lékirat formájában és ebben a Nagyvára­
don töltött éveit, mint életének legked­
vesebb időszakát emlegeti. Az akkori 
püspöki udvar, amely a mai városháza he­
lyén volt püspöki palotában működött, 
kisebb operák előadásával is emelni kí­
vánta az itteni zenei műveltséget. Már 
magának Ditter Károlynak az itteni te­
vékenysége is megkívánja a teljes törté­
nelmi feldolgozást.

Az újabb korból az általunk is jól Is­
mert, becsült és szeretett néhai Beteznay 
Antal nevét említem cs emlékét idézem, 
aki zenetörténeti jelentőségében szintén 
túlnőtt városunk határain. Az 6 egyház* 
zenei szerzői tevékenysége is nagyarányú 
volt, ugyanakkor pedig a dalköltés és a 
magyar nótaköltcs terep is szépet és ma­
radandót alkotott. X ele szemben is fenn* 
áll a helytörténet kötelezettsége, hogy 
életrajzát megírja és jelentőségét mél­
tassa,

Ún azt hiszem, hogy a must új lendül««

tel nyert váradi zenei élet rövidesen
megtalálja a zenetudomány váradi műve­
lőit. És megkezdődik a mpnka ezen a 
téren is. Nemsokára megvalósul a „Nagy­
váradi Szemle“ című tudományos folyó­
iratunk, amiben helye lesz a nagyváradi 
és biharmegyei zenetudománynak is. 
Mert a megye is itt van a maga zenei 
életével. Itt van a magyar nép és a nem­
zetiségek is itt vannak a maguk ősi nép­
dalaival. Itt van Váradon és a vármegyé­
ben a különböző egyházak egyházi zené­
je és egyházi énekirodalma, ami mind 
megörökítésre és tudományos feltárás­
ra vár. Mert végeredményben nemcsak 
a mi korszakunkat érdeklik az esemé­
nyek, hanem az örök Váradot és az örök 
Bihart is kell, hogy érdekeljék. És nem­
csak a magasabb zenei műveltséggel ki­
termelt zeneművek és hangversenyek, ha­
nem a népből fakadó és a népnek szánt 
dalok és nóták is jelentősek. És talán 
Fráter Lóránt, Fráter Béla magyar nó-

A Nagyváradi Filharmóniai Tár­
saság átalakult, de keresztény ala­
pon még nem teljesen átszervezett 
ötventagu zenekara hétfőn este mu­
tatkozott be a közönségnek magas 
színvonalú hangverseny keretében, 
amelyen Országh Tivadar hegedű­
művész, a budapesti Zeneművészeti 
Főiskola tanára és Antal Ilona zon­
goraművész, a nagyváradi zeneis­
kola tanára is közreműködött. A 
kiemelkedő zenei eseményt jelentő 
hangverseny ünnepi megnyitóját dr. 
Hlatky Endre városi főispán mon­
dotta, aki érdekes vlsszápiüántást 
tett Nagyvárad zenei életének múlt­
jára, mélé£en üdvözölte a vendég­
művészeket, Horváth Károlyt, a 
Filharmóniai Társaság zenekarának 
karnagyát és a közönséget, amély 
zsúfolásig megtöltötte a Reformá­
tus Kultúrpalota nagytermét. Beszé­
de végén, — amelynek a város ze­
netörténeti múltjára vonatkozó ré­
szét lapunk más helyén közöljük — 
a most új munkára lendült zeneba­
rát társaság tevékenységével kap­
csolatban a város zenei életének fel­
virágzásába vetett reményét fejez­
te ki.

A hangversenyen a csalt hetek­
kel ezelőtt kiegészült, de, sajnos, 
még mindig nem teljes zenekar igen 
szép teljesítményt nyújtott. Ez el­
sősorban Horváth Károly karnagy 
érdeme, aki a még természetsze­
rűen nem eléggé összeszokott zene­
karral, apró határozatlanságoktól 
eltekintve, kifogástalan munkát 
végzett. A zenekor szénen simult a 
szólistákhoz és nagy fegyelmezett­
séged festette alá azok játékát.

Országid Tivadar mesteri előadá­
sa magával ragadta a közönséget, A 
külső megjelenésében is rokonszen­
ves. nagynevű művész úgy Coretli- 
Leonard La folicpiának interpre­
tálásával. mint pedig Mozart A-dur 
hegedű hangversenyének előadásá­
val nagy zenei élményben részesí­
tette hallgatóságát. Külöriösén fel-

: ti ;t bihariak lehetünk büszkék
arra is, hu. . a i,n u«tgy>zalontai Arany 
Jánosunk a zeneszerzője ezeknek a nó­
táknak; „Kondarosi csárda mellett“, „A 
hegedűm száraz fája“, „A toronyban de­
let harangoznak ' és az ismert tobor/ó 
verbunkosnak: „A szép fényes katoná­
nak...1'

íme ilyen gondolatok és emlékek kí­
vánkoztak ki az én helytörténeti ismere- 
Uimhől ezen a mai ünnepélyes napon. És 
hozzáfűzöm, bár ma egyáltalán nem di­
vat éo különösen a legmagasabb zene 
kapi si iatán nem megengedett dolog e: t 
a szói kimondani: cigányzene. Pedig val­
lom, hogy a nagyváradi cigányzeue*arok 
története nemcsak a mi helytörténetünk 
szempontjából fontos, hanem általános­
ságban is.

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!
A cé1 tehát ilyen múltbeli eredmények­

re és üyen múltbeli hiányokra tekintettel 
a-jva van; Állandó filharmóniai zenékari 
tevékenység és magasabb zénei művelő­
dés.

Én biztos vagyok benne, hogy mindkét 
irányban komoly eredményeket fog elér­
ni Nagyvárad és utói fogja érni más vi­
déki városok gyönyörű eredményeit.

tűnt mesterhegedűjének najysien- 
gésti hangja, amely szárnyaiban 
emelkedett a nagyzenekari kíséret 
fölé a művész kezelésében.

Antal Ilona zongoraművésznő 
biztos technikával és mély átérzés- 
sel érzékeltette a Chopin-muzsika 
meleg hangulatát. Billentése hol 
férfiasán erélyes, hol leheletszertien 
gyöngéd s egész előadásával egy 
kivételes tehetségű művész lenyű­
göző varázsa alatt tartotta a hal! 
gatóságót. A bájos megjelenésű 
fiatal Ifcányt virágokkal árasztot­
ták el és zajos tapssal ürmepokte a 
közönség.

Az új összetételű Filharmóniai 
Társaság első hangversenye a tel 
jes siker jegyében zajlott 1c és a 
komoly fejlődés biztató reményeire 
jogosít.

Meghívó
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok, 

mint a Kereskedők Országos Egyesületé­
nek törzstagja, 1943. december t7-én este 
6 órakor a Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok titkári hivatalában (Szent László 
tér 4. sz., Sas palota I. emelet)

évi rendes közgyűlését 
tartja, melyre tagjainkat tisztelettel meg­
hívjuk.

Nagyvárad, 1943. december 2.
Wargha Gyula, Horváth Árpád s. k., 

titkár. miniszteri biztos-elnök

Tárgysorozat:
1. Miniszteri biztos-elnök megnyitója.
2. Titkári jelentés.
3. Zárszámadás előterjesztése.
4. Számvizsgáló jelentése.
5. Felmentvény megadása.
#t. Évi költségvetés, előirányzat megál­

lapítása.
7. Alapszabály 30. S-ángk a) pontjába 

körülírt részleges «választások.
$. Indítványok.

tett*éngekte fogásit a nagyvétadi 

f ükamáttoi táasaság eisa

I .-i.
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Megállapították 
egységes bőrtalpú 

alpok és bakancsok 
új árait

Tudomására hozom a város közönségé­
nek, hogy a Lábbeli központ 1943 évi 

: !!—a. számú tervezete alapján mechanikai 
es kombinált üzemek által gyártott egy 
soges bőrtalpú tipuscipók. valamint a 

. I!—a s 111 a tervezet alapjan gy ártott ba­
kancsok árát a m. kir. Közellátásiig 
minisztérium 6L600—1943—X—3. sz. rt-n 

. delete: el az elábbiakban állapította meg 
(Az első csoport a termelői (gyári) eladd 
si ar, a második csoport a kereskedem) 
haszon, a harmadik csoport a fogyasztás 
árat jelenti).

1. Munkásbakanes zsíros tehénből hát 
hasítás felsőrésszel, croupon talppal, fa- 
•reges 46.60, 4.90, 51.50 pengő.

2 Munkásbakancs vizhatalan sertésből 
íe'sőresszel, croupon talppal, fa szeges 
55.10. 4.90. 50 pengő.

5. Munkásbakancs zsíros sertésből lel 
főrésszel, erouppon talppal, faszeges 54.80 
t 90. 5970 pengő.

i Munkásbakancs fekete zsíros tehén­
ből felsőrésszel, croupon talppal, faszeges 
52 G0. -1.90, 57.50 pengő.

5. Munkásbakancs barna zsíros fvixos) 
frhénhór felsőrésszel, crupori talppal, fa- 
szeges 58.10. 4.90, 63 pengő.

6. Férfi félcip, fekete vagy barna box 
felsőrésszel, croupon talppal. szeges, 
55.20, 8. 63.20 pengő.

1 7. Férfi félcipő, fekete v. barna box fel­
sőrésszel. croupon talppal, gépi-rámán- 
varrott (Goodyear-Welt) 60.90. 8. 68.90 P.

5. Férfi magasszárú fűzős cipő, fekete 
v. barna box felsőrésszel, erouppon talp­
pal, szeges 59.60, 8, 67.60 pengő.

9. Fiú niagasszárú fűzős cipő. sertésbőr 
felsőrésszel, croupon talppal, szeges. 31 — 
34-ig 40,50, 6.50, 47 pengő.

10. Fiú magasszárú fűzős cipő, sertés- 
■ bőr felsőrésszel, croupon talppal, faszeges

>—50-ig 47.60, 7.60, 55.20 pengő.
11. Női fél fűzős cipő. fekete v. barna 

box felsőrésszel, croupon talppal, faszé- 
'és 45.60. 7.30, 52.90 pengő.

12. Női fél fűzős cipő, fekete vagy bar­
na box felsőrésszel, crupon talppal, géoi- 
rámáfivarrott (Goodyear-Welt) 50.70. 8. 
58.70 pengő.

13. Női magasszárú fűzős cipő, fekete 
v3£> barna box felsőrésszel, croupon 
talppal, faszeges 53, 8, 61 pengő.

14. Női magasszárú fűzős cipő. fekete 
vagy. barna box felsőrésszel, croupon 
talppal. gépi-rámánvarrott (Godvear-

„XV.elt) 5/.<0, 8. 63.70 pengő.
15. Női félcipő, fekete vagy barna lö­

se'ró felsőrésszel, croupon talppal, ágő 
ragasaztott kiv. 42.20, 6.80, 49 pengő

16. Leány magasszáru fűzős cipő, feke- 
,r yag.v barna lósevró felsőrésszel, crou­
pon talppal, szeges, 31—34-ig 40.50, 6.50,
47 pengő.

L. Leány magasszárú fűzős cipő, feke 
*e ' agy barna lósevró felsőrésszel, crou­
pon talppal szeges 3.5—-38-ig 4770. 7.00, 
53.30 pengő.

IS. Gyermek magasszárú fűzős cipő. fe- 
l ete \. barna lósevró felsőrésszel, nyak 
talppal, szeges vagy flexible kivitelben 
23—56-ig 27.40, 4.40, 31.80 pengő.

19. Gyermek magasszárti fűzős cipő, fe­
kete 'agy barna lósevró felsőrésszel, 
nyaktalppal, szeges vagy flexible kivitel­
ben 2/ —a0-ig 30.80, 4.90, 3570 pengő.

A kézműves tömegtermelők által fenti

szeges 51.30, 4.90, 36.20 pengő.
2. Munkásbakancs vízhatlan sertés ,el- 

sörésszel, croupon talppal, faszeges 58.40, 
4.90, 63.30 pengő.

3. Munkásbakancs zsíros sertésbőr fel­
sőrésszel, croupon talppal, faszeges 60.30,
4.90, 65.20 pengő.

4. Munkásbakancs fekete zsíros tehén- 
bőr felsőrésszel, croupon talppal, faszeges
57.90, 4.90, 62.80 pengő.

5. Aáunkásbakancs barna zsíros (vixos) 
tehénbőr felsőrésszel, croupon talppal, 
faszeges 63.90, 4.90, 68.80 pengő.

6. Férfi félcipő, fekete vagy barna box 
felsőrésszel, croupon talppal, szeges 
60.70. 8, 68,70 pengő.

7. Férfi félcipő, fekete vagy barna box 
felsőrésszel, croupon talppal, kézi-rámán- 
varrott, egyéni ármegállapítás.

8. Férfi magasszárú fűzős cipő, fekete 
vagy barna box felsőrésszel, croupon 
talppal, szeges 65.60, 8, 73.60 pengő.

9. Fiú magasszárú fűzős cipő, sertésbőr 
felsőrésszel, croupon talppal, szeges 31 — 
34-ig 44.50, 7.10, 51.60 pengő.

10. Fiú magasszáru fűzős cipő, sertés 
bőr felsőrésszel, croupon talppal, fasze­
ges 30 —35-ig 52.40, 8, 60.40 pengő.

1. Nőt fél fűzős cipő, fekete vagy bar­
na box felsőrésszel, croupon talppal, fa- 
zeges 50.20, 8, 58.20 pengő.

12. Női fél fűzős cipő, fekete vagy 
hatna box felsőrésszel, croupon talppal, 
kézi rámánvarrott, egyéni ármegállapítás.

13. Női magasszárú fűzős cipő, fekete 
vagy barna box felsőrésszel, croupon 
talppal, faszeges 58.30, 8, 66.30 pengő.

14. Női magasszáru fűzős cipő fekete

vagy barna box felsőrésszel, croupon 
talppal, kézi rámánvarrott, egyéni ármeg­
állapítás.

15. Női félcipő, fekete vagy barna sex­
ró felsőrésszel, croupon talppal, ágo r.i- 
gasztott kivitelben 46.40, 7.40, 53.80 P.

16. Leány magasszáru fűzős cipő, feke 
te vagy barna lósevró felsőrésszel, crou­
pon talppal, szeges 31—34-ig 44.40, 7 10, 
5! 50 pengő.

17. Leány magasszárti fűzős cipő, fe­
kete vagy barna lósevró felsőrésszel, 
croupon talppal, szeges 35—38-ig 52.50, 8. 
6050 pengő.

18. Gyermek magasszárú fűzős cipő,
fekete vagy barna lósevró felsőrésszé 
nyaktalppal, szeges vagy flexible Kivitel 
Len 23—26-ig 30.10, 4.80, 34.90 pengő.

19. Gyermek magasszárú fűzős cipő,
fekete vagy barna lósevró felsőrésszel, 
nyaktalppal, szeges vagy flexible kivitel 
ben 27—30-ig 34.90, 5.60, 40.30 pengő

A fenti termelői árak a cipőkereskedő 
aktárába bérmenteve beszállított lábbe­

likre, minden levonás nélkül értendők. A 
szállítási költségek és az utánvételt" díj 
a termelőt (iparos, gyár, üzem) terhelik 
A legmagasabb fogyasztói árak, több
közvetítő kéz bekapcsolódása et.e
tén sem emelkedhetnek.

Az a kisiparos, aki kézi rámánvarrott 
egységes lábbelik készítésére kapott en­
gedélyt, köteles a közellátási hivatal X. 
főosztályához (VI. Nagymező-u. 1.) egyé 
ni ármegállapítás végett, részletes árszá- 
mitást benyújtani.

A termelő gyár vagy iparos köteles 
talpbavésve, továbbá az átvevő kereske 
dő számára kiállított számlán a fogyasztói 
árat feltüntetni.

Jelen rendelet 1943. december hó !. 
napján lép életbe. A termelők által ko 
rábban leszámlázott, s a kereskedők ál 
tál már ténylegesen átvett és kifizetett 
tipuslábbelikre a jelen rendeletben megál­
lapított árak nem alkalmazhatók. 

Nagyvárad, 1943. december 7.

fenti sorrend betartása 
dóm biztosítani.

Végül figyelmeztetem az 
leket, hogy a kiváltáshoz, 
hozza magával szeméi

Qi-üett tn

frdrkei-
mi u den ki

«én-azonosságát
igazoló iratait (rendőrségi bejelen­
tőt. vásárlási könyvet, személy.lapot, 
slh.). azok pedig, akik
vagy családtagjaik

nem saját, 
részére váltják 

ki az utalványt, a személyi igazolá­
son kívül, kötelesek megbízottjuk 
által sajátkczüLcg aláirt és két íam,- 
val láttamozott szabályszerű meg­
hatalmazást felmutatni és becsatol­
ni. Továbbá értesítem a város közön­
ségét, hogy december 6-tól ! 4.j„ 
a Közélelmezési Hivatal újabb láb­
beli-igényléseket nem vesz be. Láb­
beli igénylőlapokat csak január 5-, 
után fogad r.| a hivatal.

Nagyvárad 1943 d eember 15.
Dr Soós e. k. 
polgármester.

Kérelem mindenkihez!
Fiam, Horváth István polgári II. oszt, 

magántanuló folyó hó 5-én, vasárnap dol- 
u.'.in 3 orakor FeKcteerdői üveggyári la- 
kúpomról «eltűnt.

I iám hosszúkás arcú, sovány, leb i/5 
cm magas, kékszemú, fekete csontkerc.-

Dr Soós s. k., polgármester.

Elbírálták a november havában 
beadott lábbeli igénylőlapokat

Közöljük a kiosztás sorrendjét

tervezetekben 
a következő:

1. Munkásbakanes 
hasítás felsőrésszel,

készített tipuslábbelik ara

z-iros tehénhör háf- 
croupon talppal, fa-

Nagyvárad polgármestere 6824 — 
1943. k. é. szám alatt a köveik.-ző 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
a közellátási bizottság az 1943. év 
november havában beadott lábbeli 
igénylőlapokat elbirúLa. Az. elbírált 
lábbeli igénylőlapokat a Közélelme­
zési Hivatal a következei sorrendben 
osztja ki-

79-/3 december hó 15-én. szerdán. 
délelőtt 8-—10-ig I >()0-u; 10 órá­
iéi 12-ig 501—-1000-ig. 12 órától
13-ig 1001 -1300-ig. délután 5 Í-K 
1301—2000-ig.

Folyó hó ló-nn. csütörtökön:
8 — 10 óráig 2001—2500. 10 -12-i« 

2501-3000-ig. 12 13 óráig 3001 — 
3300-ig, délután 5—7-iir 3301—
4 000-i e.

folyó hó 17-én. pénteken:
8 10 óráig 4001- 4500, 10—12-ig

4.)0I >000-ig 12—13 áráig 5001 —
ó300-ig. délután 5--7-ig 3301—
6000-ig

Folyó) hó IS óm. szombaton
8—10 óráig 6001—6500. 10— 12-ig 

f'501 — 7000. 12 13 óráig 7001—-
7300-ig.

folyó hó -0 ón. hétjön:
8—10 óráig 7301 7800-ig. 10—

12-ig 7801 —8300 ig. 12-13 óráig
C301 SnOO-ig.

lután 5

szerdán: 
1.100-ig. 10

f olyó hó 21-én, kedden.
8—10 óráig 8601—9100-ig.

12-ig 9101—9600-ig. 12—13
9601—9900-ig, dél 
9901— 10600-ig.

Folyó hó) 22-én.
8 10 óráig 10601—]
13 óráig végig.

I'olvó hó 2l én délután azok. kik 
valamilyen oknál lógva fenti sor­
rendben nem tudták kiváltani. Folyó 
hó 22-én délután 17—19 óráig 
I 4000, folyó hó 2.1-ón délelőtt 8— 
10-ig 4001—8000-ig 10—12-ig 8001

10.000-ig, 12 órától 13 óráig
10.001-1 2.0000ág. folyó hó 23-án. 
csütörtökön az összes elmaradottak.

Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy fenti beosztást pontosan tarl- 
sák be. meri a kiosz'as folytonossá­
gát és a sorbán-állás elkerülését csak

tes szemüveget visel. Szőke hajú. 
1929-ben született. Édesanyja: született 
Puskás Margit.

Eltűnésekor szürke télikabátot, fehrr 
prémkucsmát, esetleg leventesapkát, bar­
na térd- (sport) nadrágot, szürke sport 
térdharisnyát és bakancsot viselt.

Eddigi megállapításaink szerint másnap, 
hétfőn Yáradszentmártonban, ottlakó 
nagyszüleinél, majd a Félixfíirdőben járt, 
ahonnan nyoma veszett. Lehetségesnek 
tartjuk, hogy áttévedt a határon, mint­
hogy a Félixfürdőt környező falvakban a 
határ közelében látták.

Aggódó szívvel felkérünk mindenkit, 
hogyha gyermekünk hollétéről valamit t; 
tudna, azonnal értesíteni szíveskedjék a’ 
Élesd 9. sz. telefont (Feketeerdői Üveg­
gyár r.-t.)

Eltör» 4 gyermekünk kézrekeritőjénck 
500 (ötszáz) pengő pénzjutalmat fizetek.

Horváth István gépkocsivezető,
Feketeerdői üveggyár.

BIóz Zoltán

, Szem ]ános u

Ékszerét
órás, ékszerész

Szem jános utca 3. szám
beválna,
hecseréli

készíti, 
javítja

Márkás svíVcí órák
Ora'ok. oirágbioss, karkötő ízléses előállítása műhelyemben
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HÍREK
SawkwetSeéf ée ki»«íáhivatal: 

NAGYVÁRAD,
Hatén oiisdum s me 

Telefoas ti—27.
fbArumn arak* í ws uo p.

S hóra 12.40 r\
Feet'atskarékpénatári csekkszámlánk 

eeáma: 72.301.
K éefíatekat asm edeak rfssr*

Hlgtky Endre főispán előadása a Sajtó* 
tudományi Társaságban. Budapestről ie 
lentik A MOT jelenti: A Magyar Sajtó 
tudományi Társaság december 17-én fél 
hét órakor a Patris Club előadótermé­
ben felolvasó ülést tart. Az ülésen dr 
Hlatky Endre „A Bagoly, Nagyvárad éle* 
lapja 1891—93“ címmel tart előadást.

Ülést tart a 42 tagú országos bizottság
A MTI jelenti: A 42 tagú országos bizott­
ság december 17-én, pénteken délután öt 
órakor a képviselőház miniszterelnöki ta­
nácstermében ülést tart.? '

ÁTADTÁK RENDELTETÉSÉNEK 
A KÉZDI VÁSÁR HELYI SZÜLÉSZE­
TI INTÉZETET. Kézdivásánhelyről 
jelentik: A kultuszkormány a Szé­
kelyföld felszabadulása után azon­
nal elhatározta, hogy Háromszék- 
megyében bábaképző és szülészeti 
intézményt létesít, még pedig Kéz- 
cjivásárhelyen. Az intézetet most ad­
ták át rendeltetésének.

Női betegségek a tisztán természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz rendszeres 
használata által sok esetben nagy mér­
tékben enyhülnek, mert ez igen könnyű 
és lágy bélürülést biztosít és az egész 
anyagcsereforgalmat előmozdítja. Kérdez­
ze meg orvosát!

Súlyos influenzajárvány pusztít Észak* 
Olaszországban. Géniből jelentik: (B, T.) 
Jelentés érkezett, hogy Felső-Olaszor- 
szágban súlyos influenza járvány pusztít, 
különösen Milánóban, Torinóban és Ge­
novában igen nagy a megbetegedések 
<»áma. Haláleset azonban ritkán fordul 
elő.

Novemberben 119 ember vesztette éle* 
(ét légitámadás következtében az Egye­
sült királyságban. Lisszabonból jelentik: 
(MTO Mint a brit hirszolgalat közli, az 
Egyesült Királyság területén november 
havában 119 ember vesztette életét vagy 
tűnt el légitámadás következtében. A 
kórházban ápolt sebesültek száma 232.

Bolgár szabók a légitámadás sújtotta 
lakosságért. Szófiából jelentik: (MTI) A 
bolgár szabó ipartestület elhatározta, 
hogy tagjai a kormány részéről rendelke­
zésre bocsátott szövetből, a bombatáma­
dáskor sújtott lakosság számára 350 ru­
hát díjtalanul készítenek.

A KOLOZSVÁRI Királyi Közjegyzői Ka­
mara a törvény rendelkezései értelmében 
közhírré teszi, hogy dr Rednik Gabor 
margittai kir, közjegyzőt a Nagyméltosá- 
gú Igazságügy miniszter úr áthelyezte Tn- 
rökSzentmiklósra. Irodája részére a ka­
mara dr Stidy Tibor székelyhídi kir. köz­
jegyzőt rendelte ki (872 -1943, kk. szám).

Temetés. Török Olivér földbirtokos 
Pia reggel váratlanul meghalt. Temetése 
folyó hó 15-cn, szerdán délután lesz a 
bölcs! pusztán.

AZ IPARTESTÜLET faipari szak­
osztálya felhívja tagjai figyelmét, 
hogy a szegjegyeket folyó hó 14- 
től 18 déli 1 óráig okvetlen ve­
gyék át, mert ellenkező esetben a 
jprryek érvényüket vesztik. Elnök­
ség.

Kél és félévi (egyházra ítélte 
a törvényszék Gyöngyössy István 

kir, főügyész betörőjét
Nagyvarad, december 14 p3Pa, Béla 

rovottmultu fiatalember — akinek a pol­
gári foglalkozása asztalos volna, ha egy 
általában űzné — ezév nyarán lopás bün­
tette miatt a nagyváradi fogház lakója 
volt. 3—4 hónapot töltött már itt, amikor 
eszébe jutott, hogy őt ártatlanul ítélték 
el s effeletti elkeseredésében, július 5-én 
— megszökött a fogházból. Első útja egy 
kocsmába vezetett, ahol 7 pengő 50 fil­
lér árú „snapszot“ ivott s attól — mint 
mondja — mámorossá vált. A mámor, 
valamint a szerinte ártatlanul való szen­
vedése és gyógyíthatatlan betegsége — 
állítólag tüdővészes — fölötti elkesere­
dése a fogházból a közbeeső kocsmai 
megállón keresztül ismét egyenesen a 
börtönbe vezető útra irányította. Mint 
elmondja, egy ház elő vetődött — mely- 
nak tulajdonosa történetesen éppen dl 
Gyöngyössy István kir. főügyész — s 
melynek kapuján éppen akkor csengetett 
be a postás. Miután nem nyitottak ajtót, 
nyilvánvaló volt, hogy senki sinics ott­
hon. Ugylátszik, annyira mámoros még­
sem volt, hogy azonnal föl ne fogja en­
nek a fölfedezésnek hasznosítható voltát. 
Szétfeszítette a kapu rácsait, az így tá­
madt résen át behatolt az udvarba, s a 
fáss.zínbő! baltát véve magához, betörte 
a lakás ajtaját. Ott. azután feltörte a be­
zárt szekrényeket, s két nadrágot, inge­
ket, kalapot, egy ezüst cigarettatárcát,

egy karórát es egy pénztárcát vitt ál, 
mintegy 120 pengő készpénzzel. A zsák­
mány egyrészét azután eladta és búcsút 
mondott Váradnak, „ártatlanul“ történt 
elitéltetése gyászos színhelyének. Mis­
kolcra ment, ahol tovább űzte kétes mes- 
térségét, míg végre horogra került.

Ügyét ma délelőtt tárgyalta a nagyvá 
radi törvényszék dr vitéz Biró Barna-ta­
nácsa. Pápai, miután az elnök szép sor­
jában „emlékezetébe" idézte a történte­
ket, mindent beismert, de ezúttal is be­
tegségére, elkeseredett lelkiállapotára és 
mámoros voltára hivatkozott.

Dr Levente István kir. ügyész a vád­
lottnak szigorított dologházba utalását 
indítványozta, tekintettel arra, hogy kü­
lönböző bíróságok már összesen 8 évi 
fegyházbüntetést szabtak ki eddig reá és 
legutóbb is, amikor magát önhatalmúlag 
szabadlábra helyezte, első gondolata az 
volt, hogy újabb bűnt kövessen el,

Dr Benedek István kirendelt védő utalt 
arra, hogy egy beteg, önmagával és az 
élettel meghasonlott emberről van szó, 
akinek már a körülmények is lehetetlenné 
tették, hogy jóútra térjen. Méltányos íté­
letet kért.

A bíróság Pápai Bélát 2 évi és 6 hó­
napi fegyházra Ítélte. Az ítélet ellen a 
kir. ügyész felebbezést jelentett be a szi­
gorított dologházba utalás meg nem tör­
ténte miatt.

Délkeleteurópoi gazdasági
Általános élelmezési intézkedések:

1943. november:
Németországban a lakosság az idén is

rendkívüli élelmiszeradagokat kap kará­
csonyra, 500 gramm külön búzalisztet é:- 
250 gramm cukrot kapnak a fogyasztók, 
éppenúgy, mint az önellátók. A nem ön­
ellátók ezenkívül még 125 gramm vajat 
kapnak. A 1.8 évesnél idősebbek az önel­
látókkal együtt 125 gramm cukorárul 
vagy 100 gr cukrot, 50 gramm babkávét 
és egy félliter szeszesitalt. A Iß éven aluli 
gyermekek ezenkívül meg 250 gramm ru- 
korárut vagy cukrot kapnak.

Görögországban tíz »apón beiül be 
keli jelenteni úgy a kereskedőknek, mint 
a magánháztartásoknak az élDhiiszer- 
készletüket.

Horvátországban azonnali hatállyal 
nevezettéi' a sóadagolást. Először fél ki­
lót osztanak ki minden személynek.

Svédországban minden lakos havonta 
350 gramm árpát és 5)7 gramm zabot 
k?p. A szárazfőzelékekből 350 gramm a 
fejadag.

CUKOR: 1943. novemoer: 
Svédországban a havi cukorrdag 187ü 

gramm. (A békebeli étiagos fotiya=ztás 
év! 50 kg).

Brazíliában adagolják a cukrot 
DOHÁNY: 1943. november; 
Olaszországban 15-étöl adagolják a ci­

garettát. Dohányneműt csak 18 eve-nél 
idősebb férfiak kaphatnak A heti fej 
adag 40 darab cigaretta, vrgv ennek, 
niegteieló mennyiségű egyéb dohány- 
nem ti.

GYARMATÁRU: 191J. november
Svédországban a havi rizsa.Ue 113 gr,

a tea adag 16 gramm, a káyéadag pedig 
havr 41 gramm.

HÚS; 1943. november:
Svédországban a húsadag havi 900 gr.
Bulgáriában az öt legnagyobb város­

ban rendszeresítették a húsjegyeket. A 
fejadag heti 400 gramm.

KENYÉR: 1943 november;
A Cseh-Morva Védnökségbe* 300 

grammal emelték fel a termelők kenyér» 
adagját. A termelők a jövőben négy hét­
re vegyesen 13.3 kg. gabonát, búzát és 
rozsot kapnak személyenkint.

Svédországban az átlagfogyasztok napi 
kenyérfejadagja 170 gramm fehérkenyér 
vagy 180 gramm rozskenyér. Külön liszt- 
jegy azonban nincsen; liszt, tészta vagy 
sütemény szükségletét a közönség csak a 
kenyérjegy terhére szerezheti be.

Lisszabonban kiosztották az első ke­
nyérjegyeket. Még nem közölték, hogy a 
jegyek mikor lépnek életbe és hogy 
unennvi lesz a kenyéradag.

Bulgáriában november folyamán min­
den család 5 kg. lisztet vásárolhat tarta­
lékként a rendes havi fejadagon kívül- A 
tartalékot felhasználni a megfelelő ren­
delkezésig tilos.

TEJ- ÉS TEJTERMÉKEK: 1943. novem­
ber:

Angliában csökkentették a tejadagot. 
November 7-étől a heti fejadag egy li­
ter.

Svédországban minden állampolgár 
kaphat naponta félliter mérsékelten leio- 
lözütt tejet. Krémsajtból vagy az úgyne­
vezett gróji sajtból vásárolható 190 gr, 
de egyéb fajtából már csak 127 gramm.

Ujzéland kormánya bevezette a vajada- 
golást. A heti fejadagot 250 grammban

állapították meg.
FA: 1943. november:
Irakban a kereskedelemben mindé* fa­

árút lefoglaltak
FÉM: 194.3 november:
Belgiumban november elsején tartottak 

a? elsó vasnapot Ez alkalommal minden 
nem használt vas és aeelhulladeket be 
kell szolgáltatni.

FŰTŐANYAG ÉS GAZ: 1943. nevem 
bér:

Ausztráliában az iparban 12 és fél az a 
zalekkal, a vasúti forogalomban pedig 25 
százalékkal kell csökkenteni a szénfo 
gyasztást. A gáz fogyasztásánál 20 száza­
lék a csökkentési mérték. ■

Kelet-Japánban 25 százalékkal felemel 
ték a magánháztartások gázfogyasztását.

Ausztráliában még az új esztendő előtt 
beveztik a szénadagolást.

GYUFA: 1943. november:
Rómában a gyufát adagolni fogják. 

Minden háztartás havonta 50:50, minden 
dohányzó pedig 200 szál gyufát kap.

PAPÍR: 1943. november:
Franciaországban november 5-től kezd­

ve a napilapok az oldalszámuknak csak 
a felél adhatják. A rendelet a többi saj­
tótermékeket is érinti. A papirhiány min­
den vonalon Igen lényeges takarékossá­
gét követel.

ÓstukUt
Csavargók

— Bemutató az Apolló mozgóba« ■«*.

Az, új francia filművészet érdele«*- 
eége. A sikert előre biztosítja a bí­
rom főszereplő: Michel Simon, Pier­
re Jean .4«m®nt ée Maggie Lemort- 
nier. A közönség régi kedvencei.

Nálunk főként Tersánszky Jőwi 
Jenő novellái és regényei már meg­
győzték a közönséget arról, hogy a 
csavargók közölt ie akadnak riUm jő 
emberek. Ezért 4 Csavargók efmu 
film meséjét nem fogják ellenérzés­
sel fogadni a mozilátogatók.

Leó (Michel Simon ilyen ritka je 
ember a csavargók világában.

Életunt fiatalembert (P. J. Aumiatjí
igaz? lélektani megérzéssel visszatart 
attól, hogy a Szajnába vesse urasat-. 
Sőt ennek közreműködésével Liaanar- 
chal bankár egyetlen leányát (M. 
Lemonnier) kimenti a folyó habjai­
ból és mindkettőjükkel megkedvel­
teit az egyszerű, de szabad életet. 
Különösen a leány boldog, mert. 
pénzmágnás apja már hatodízben 
akarja olyan férfivel összeboronálna, 
akit. ő nem állhat, de aki a pap előtt 
azért kedves, mert pen*e van és pén 
$ét bankjában gyiimölcsöztetne.

Mindháriőan dolgodnak ée elvisel 
hető sorsot teremtenek maguknak. 
Azonban a csavargó Leó nem éppen 
jólelkü társai megzavarják ezt az nj 
életet. Sok megpróbáltatás után a 
leány haza kerül és addig nem nyug­
szik, amíg a papa egyik titkári ál­
lásába be nem emeli élete megeten- 
tőjét, a rendkívül ügyes Pierre-t. így 
aztán már nincs többé akadálya an­
nak, hogy a fiatalok egymáséi legye­
nek. Leónak felajánlják a bank-por­
tás tisztjét, de ő nem hajlandó a meg­
szokott szabad életet ezzel az egyen­
ruhás kötött élettel felcserélni, azon­
ban boldogan fogadja el az>1 a tígezer 
frankot, amelyet az apa annak Ígért., 
aki leányát visszamenti otthonába.

A film magva dráma, mégis Mirhel 
Simon pompás alakítása folytán film­
vígjátékká válik és a közönség friss 
kedvvel né/A végig a boldogító kifej- 
lésse! záródó színe* eseménysoroza­
tot.

Olasz Péter dr.
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A vitat
cpfüdi néjíiHatifattHa

SZÜLETÉSEK:
Durtiéí Miklós napszámos fia San 

dór, Bihari Lajos magántisztviselő 
leánya Erzsébet, Gyarmati Bálint 
MÁV munkás leánya Valeria. Sán 
dor Bela MÁV műszaki alt:»*l tia 
Miklós. ívák Lajos m. kir. szakasz- 
vezető leánya Edit, Pap István rak­
tári munkás leányt Mária. vitéz 
Kertész .Ián*« m. kir. cscndőrőrme«- 
íer fia lánc*. Molnár Zsisrmond ko­
raié fia István. Szántó Sándor MÁV 
géplakatoe leánya Margit, Bán Zol­
tán ref. lelkész fia Zoltán. Karki«« 
János m. kir. százados fia Péter. 
Seite# Lajos községi jegyző leánya 
Judit, Jnrieskay László állami tanító 
leánya Mária, Szál a y György telefon- 
helyettes felvigyázó fia György, dr 
Zsugoríts Miklós községi állatorvos 
fia Miklós, Molnár Ferenc banktisz.t- 
vjgelő leánya Judit. Molnár Karoly 
pine ér leártva Anna. Báláéi Tamás 
állomáefönök leánya Judit.

HÁZASSÁGOK:
Pác* Sándor MÁV segédtiszt je­

lölt és Serföző Róza. Gumi ni Gyula 
esabó*egéd és Tiniár Mária. Sarkadi 
Pál 'vallásoktató lelkész és Feuesi 
Margit, Török Béla magántisztviselő 
te Kurilla Margit. Bagosi István 
MÁV vonatfékező és Horváth Esz­
ter. Hédervári Zsigmond nőszabó 
segéd és Mészáros Juliánná, Jankó­
mé# Tibor gimnáziumi tanár és En­
gel Éva, Horváth Kálmán MÁV fűtő­
kéin munkás é* Szabó Margit. Szi­
lágyi Zoltán élelmiszerkcreekedő se­
géd és Deák Aranka. Fodor József 
gyárim unk ás és Dávid Zsuzsanna, 
Szűcs Béla gvárimunká« és Tokai Ka­
tába, Méhes János asztaloseegéd é..s 
Török Mária. Kopil Illés földműves 
és Onieza Virág, Muzsik István MÁV 
fűtő és Tarr Etelka. Raiogh László 
eeinmüvész é* Kovács Jolán, Jillán 
László hu torfényező és Papp Etelka.

HALÁLOZÁSOK:
Hegyesi Lajosné. Nagy Etelka 28 

eves, Lchócaki Mária 20 éve«. Ben­
ne i Ferenc né. Tiibv Judit 33 éves. 
Pa! Árpád 37 éves. Gottfried Kál­
mánná. Griinfeld F),n 76 éves. Bajla 
János 64 eves Baden Teréz 3 hóna­
pos, özv- ' »nstein Samuné, Sám­
son M- f'f! eve«. Llőrék József 
>6 t Weidmann Mária 2 éves,

:h János 61 é\ ee. Kőim Sámuel 
1 év sí . özv. Pánva Miklósné. Papp 

Ilona -6 éves. Gróf Kálmánná. Szat­
mári Terez 26 éves. Magyar Kiliánná 
o3 r'-e«. özv. dr Bart a Dezsőné, 
t'isrher Gizella 74 éves. Banz.i István 
1 napos Blumenfc!d Jolán 55 éves. 
özv. Csengén Ahtalné Izsák Jozefi
79 fvrtf, Gv<? rman Gvorzv II pvos.
Debreceni Márton 26 éve«. Kiflii Já- 
noí, 67 év»s. Karap inesik L ujza 3 
hónapos.

Szolgálatos gyógyszertárak:
111. CSOPORT:

gyógyszertár Bémer-tér t
IR-Sus» L) 15-85.

11, RÁKÓCZI F., Sracsvay-u. 28 
(tjsasde E.) 17.47.

OROSZLÁN gyógyszertár, Mussolini, 
tar lí, (Mihályi L.) 32-51.

MADONNA gyógyszertat, Sztarove- 
Itky-n. 28. (Di Medvigy F, bérlő Fedsr 
Vilmos) 33-17.

SPORT
Mit mondanak a MAC vezetők és játékosok 

a vereségről ?
Vaeárnap a vereség ellenére is 

együtt vacsorázott j vezetőség a csa­
pattal ezzel is kifejezést adva au- 
nak a felfogásnak, hogy a játékosok 
nem okolhatók a két pont elveszté­
séért. Szurkolók és vezetők körébr n 
is az a vélemény alakult ki, hogy 
o«ak határtalan balszerencse fosz­
totta meg a csapatot n győzelemtől 

Meg is szólaltattunk néhány v ze 
tőt és szurkolót ebben a kérdésben 
és a következő nyilatkozatokat kap­
tuk:

Vitéz Jancsii Béla aIelnök igen éle­
sen látta meg a dolog lényegét, ami­
kor ezeket mondja."

— A DiMAVAG a szerencsésen 
belőtt 2 gól után teljesen védelemre 
endezkedett be és Károlyi ragyogó 
édese, no meg a szerencse meg­

hozta számukra a győzelmet. Pa- 
lásthy remekül vezette a mérkőzést, 
bár vele még mérkőzést itthon lem 
nyertünk. Az ürömben bár kevés az. 
Öröm. de olyan egyesületnek jutott 
a két pont. amelyiktől nem saj­
náljuk.

Dr Sághy László így beszél a mér­
kőzésről:

— Egy mérkőzésen sem láttam 
még a NAC-ot ilyen fölényben. Ez a 
játék arról győzőt! meg bennünket, 
logy az. eredményességhez nem elég 
csak a fölény, ahhoz szerencse is

kell, amely most az ellenfélnek ed- 
veskedett.

Rónay Ferenc edzőnek ez a véle­
ménye:

— Ezen a mérkőzésen végérvénye­
sen bebizonyosodott hogy a csepeli 
disznó nem költözött át Váradra, 
mindent elkövetünk azonban, hogy 
tavaszra idecsalogassuk.

Tóth Matyi is már a tavaszról be­
szélget :

— Akárhogy is fáj a vereség, csak 
jó érzés az, hogy 5 pontelönnyel in­
dulhatunk a tavaszi fordulóban. 
Megpróbáljuk ez,t a kis előnyt ép­
ségben tartani.

Ifj. vitéz Pérhy József lelkes NAC 
szurkoló igy vélekedik:

— A szurkolók most mindenkiben 
keresik a vereség okát. lehet pedig 
hogy éppen mi hibáztunk, — nem 
biztattuk elég lelkesen a csapatot . . .

Nagybányán játssza 
első kupamérkőzését 

a NAC
Kisorsolta az ML.Sz a Magyar Kupa 

mérkőzésit az NR I. csapatok között 
is. Ezek szerint a NAC a Nagybányai 
SE-vel került össze és ezért vasár­
nap a zöld-fehérek Nagybányára 
utaznak. Az NSE nem lesz könnyű 
ellenfél.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

Rádióköz vetítés 
kedden este a színházból
Cornevillei harangok. Planquetle 

gyönyörű muzsikáju nagyoperettjét 
.szombaton este mutatta he a színház, 
bemutató bérlet keretében, Benkő 
Béla felléptével, parádés szerep osz­
lásban. Az előadást Paul Tibor, a rá­
dió karnagya vezényelte. A ..C.orne- 
villái harangok" kedden este kit é- 
telesen 6 órakor kezdődik! Az elő­
adás megkezdése után a nézőtérre 
belépni nem lehet! Az előadási a 
rádió közvetíti.

December 15-én és 16-án a ko­
lozsvári Nemzeti Színház vendégsze­
repel a színházban.

Déryné. Szcppataky Róza születé­
sének 150 éves évfordulójának meg­
un ne p lésé re december 17-én Her- 
rzegh Ferenc: ..Déryné ifiasszony" 
című vígjátékét mutatja be a színház.

Szombaton este Levente előadás 
a színházban.

Á évtelen asszony t szombaton dél­
után filléres hel\árakkal játssza a 
színház.

Előkészületben: Radncsonvi kék­
nyelű rimü operett-újdonság

HETI MŰSOR:
Kedden este kivételesen 6 órakor: 

Cornevillei harangok. (Rádió köz­
vetítés.)

Szerdán este 6 órakor: Tosen.
Csütörtökön este 6 órakor: Fin- 

; tinta.
Pénteken este háromnegyed 7 óra­

kor: Déryné i//asszony, bemutató
bérlet.

Szombaton délután egynegyed i 
órakor: Névtelen asszony.

Szombaton este háromnegyed 
órakor: Levente előadás.

Vasárnap délután és este: Fekete 
Péter.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: Déryné if/asszony, A-bérlel-

Kedden este: Radaesunyi kék'
nyelű, bemutató bé.rlet,
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦*♦♦

Nagyvárad város adóhivatalától.

Árverési hirdetmény
Alulírott városi végrehajtó ezen­

nel közhírré teszem, hogy a nagy­
váradi forgalmi adóhivatalnál ki­
mutatott forgalmi adóhátralék fejé­
ben lefoglalt és városi közraktár­
ba beszállított ingóságokra az 1925. 
évi 600. P. M. rendelet értelmében 
a (57—69. §. alapján az első árve­
rést 1943. december 22-én d. c. 11 
órára, a második árverést 1943. de­
cember 30-án d. e. II órára a váro­
si raktárban ezennel kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes in­

góságok csak az esetben kerülnek 
eladásra, ha az árverezők a becs- 
érték háromnegyed része erejéig 
tesznek vételi ajánlatot.

2. A második árverésen azonban

az ingóság becsértékére való tekin­
tet nélkül, a legnagyobb vételi 
ajánlatot tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy 
megkísérlése esetén a behajtási if. 
leték 8®/o.

4. A vételárat azonnal és kész­
pénzben kell kifizetni.

Nagyvárad. 1943. december 11.
Fondrc Sándor,

végrehajtó.

APRÓBIRDETÉSEM

Adés-vétet
Télikabátot ruhái legjobban vehet 

e 1 adhat Molnárnál. Bcmer-ter 1. 9i<j
Jóhangú 3 + 1 rádió olcsón eladó - 

Pece-u. 16. py?
Karácsonyi ajándéknak kiválóan” lkai 

más kerámia üveg s porocellán szerviszek 
továbbá nagy keleti perzsa, ezüst és kézi­
munkák eladók. Banhyány-utca 20. ajtó 
6. szám. 246

Angoraszőrt, gubancot bármilyen 
mennyiséget veszek, Székely, Kapucinus-
u; 1L____________________________233

Eladó fekete női bunda. Lajos-u. 1. sz.
Tóthék._____ ____ _ _ 20(i

Eladó egy sárgafedcles mély”hintó. --
A-tolnár Vince, Teleki-u. 32.________ 241

Eladó világos hálószoba bútor. Koma-
romi-u. 28.___ 244

Eladók gyermekjátékok, bababútoi'. 
gyermekkönyvek, szobahinta, hócipő.
hencscrtakaró. Szaniszló-utca 6._____  243
"T<étszéT™,három^ncTeres^érzsászön ye g 
eladó. Megtekinthető 1—2 között. Cím a
kiadóban.____ ,______ 242

Mély gyermekkocsi és egy állóka azon­
nal eladó. — Értekezni: Görbe-utca 14. 
2—4-ig. 24b

mäußte
Fertőtlenítést, poloska, mely óe min 

dennemü férgek irtását 38 évi svakor 
lattal vállalja. Varga. Dankó Pisva-utM.
6 Telefon 27—56.________  MÜ

Zippzárjavitás felelősséggel. Jakeh 
műszerésznél, Koesut-h-u. 7>. 64

Menyasszony és koszorúé leány mű­
virág fejdíezek ée kézicsokrok. Ezüál- 
e« arany lakodalmakra csokrok ét> ko­
sarak olcsón, e-zép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott anyagokból is ölte m 
készülnek- Karácsonyi püepök-u. ő.’. 
(Erzsébet-ügeti sportpályánál.)

Találtam a törvényszék előli egy par 
barna bőr férfikesztyűt. Igazolt tulajdona 
«a átveheti Major György fényképészed 
műtermében. Rákóczi-út 13. 22!

Atíisl utyu
Nilgesz-telepen vagy környé­

kén lakó lapkiliordót felveszünk. 
Jelentkezni lehet a „Magyar La- 
pok“ kiadóhivatalában.______ !

Gépészmérnököt vagy hasonló műszak.' 
tudással rendelkező urat keres erdei.: 
nagyobb cég. fzr. vallásúak is pályazhat­
nak. Ajánlatokat eddigi működés és fize­
tési igények megjelölésével ..Gépészmér­
nök“ jeligére a ' kiadóhivatalba kerűn

203
Amatőrlaboránst, önálló munkaerőt fel­

veszek. Pécsy fotóüzlet, Rákóczi ut 6. 24

Kavebazakuao es . ^ ineyiunona ktsr;*-
e .MAGVAS LAPOK" et.

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA B T.
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